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A NÉP SZAVA.
A bevándorlási biztos az orosz kormány kép­

viselőjének, Frederick R. Coudertnak tiltako-
uj tárgyalástzása dacára is kénytelen volt 

indítani.
A m

után se sikerüljön, a munkásosztályon áll.
Azonban ne feledkezzünk meg arról sem, 

hogy mig az orosz forradalmárt védjük, Nevad3 
börtönében ül két elvtársunk, Preston és Smith.

Ezekenek sem volt egyéb bünük, mint elv- 
hüségiik. Az osztályharcnak voltak katonái, 
küzdöttek az Egysült Államok uralkodó osz­
tálya ellen. Ha Amerika munkássága köteles­
ségének tartotta, hogy az orosz forradalmárt 
védelmezze, kötelessége, hogy védelmezze az 
amerikai forradalmárokat, kiken a nyugati 
bányatulajdonosok az osztálvbiróság közremű­
ködésével bosszujokat akarják tölteni.

Ha a nép szava elég sulylyal birt Pouren 
megvédelmezésére, fel kell emelnünk tiltakozó 
szavunkat Preston és Smith érdekében is.

Ha az osztálytudatos munkások nem fogják 
megnyitni az elvtársaink börtönajtaját, az ural­
kodó osztály nem fogja azt megtenni.

A Szocialista Munkáspárt a munkásmozga-

p. ónapokon át tartotta fogva a kivándorlási 
\;vaía! Jan Janoff Pourent, az orosz forradal­
már- Bűne az volt, hogy részt vett az orosz 
írailalmárok küzdelmeiben, megtörni igyeke- 

zett i cári rémuralmat.
Ebben a harcban a küzdő felek a végső esz- 

, Vizük lCz nyúltak. A cári kormány részéről 
b a "törvény’’, majd a börtönök, akasztófák 

he.táv az eszközök. A forradalmárok részéről 
b bb a békés agitáció, majd erőszakkal szem­
jen az erőszak.

Az egész müveit világ rokonszenvvel kisérte 
íz r 'sz. nép csodás küzdelmeit az évszázados 

■ natás ellen. Száz millió embernek sza­
bad-:' gáról. jólétéről, életéről volt szó. Az orosz 

mitsem várhatott a többi országok kormá- 
nvaitól, melyek ösztönszerüleg megérezték, 

rX- egy népnek felszabadítása lépés az egész 
emberiség felszabadítása felé. egyik ország 
-ztá'vuralmának megdöntése veszélybe dönti 

a többi ország osztálvuralmát. A nemzetközi 
munkásmozgalomra hárult a feladat, hogy 
segítséget nvujtson a küzdő orosz népnek. S e 
feladatnak eleget tett. Mig a küzdőknek anyagi
támogatást nvujtott. a menekülteket védelmébe: . . . ,

, , - , • lom martinaival szemben megteszi kotelesse-vette a car kormányának minden országra ki-1 . _ 1 ................. 0
ható üldözése ellen.

A munkásmozgalom csak kötelességét vé­
gezte ezzel. Munkájának irányitója nem az ál­
szenteskedő burzsoá humanizmus, hanem az’
»sztályöntudat volt, mely egyik elnyomottnak 
.zdelmét. sérelmeit, valamennyi küzdelmének, 

sérelmeinek tartja.
Hogv az egves országok uralkodó osztályai 

nem mertek egvenesen segédkezet nyújtani az 
sz uralkodó osztálynak, a nemzetközi mun­

kásmozgalom erejének tudható be.
Tan Tanofí Pouren letartóztatása az Egyesült 
amok munkásainak kivételes alkalmat nvuj- 

L [ kötelességének teljesítésére.
Pouren tevékeny részt vett a balti provinciák 

fegyveres felkelésében s a felkelés leverése 
u:;ui miföldre menekült. Az 'orosz -kormánv 
k rniei nvomon követték s kézrekeritésére el­
érkezettnek látták az időt. amikor az Egyesült 
Államokban partra szállt. Börtönök mélyén 
középkori kínvallatással kicsikart tanuvallomá- 
--'k a apján visszakövetelték a bevándorlási 
hatóságtól az Egvesült Államok bevándorlási 
törvényeinek értelmében.

A bevándorlási hatóság sietett eleget tenni 
az orosz kormány kívánságának. Pourent le­
tartóztatta. "Ügyének tárgyalásánál minden 
ellenvetés nélkül elfogadta az orosz kormány 
bizonyítékait, mig Pouren ügyvédeinek nem 
engedte meg a bizonyítékok cáfolását es az 
ellenérvek beterjesztését. Az orosz forradal- 
tnárt deportálásra ítélték, mely által az orosz 
kormány kezébe kerül s igy a deportálás egy­
értelmű a halálos ítélettel. Tették ezt az Egye­
sült Államok törvényeinek egyenes megsérté­
sével.

Kétségtelen, hogy az ítéletet végrehajtották 
volna, ha meg nem mozdul Amerikának mun- 
kásnépe. hogy teljesítse kötelességét, megvé­
delmezze a népszabadság harcosát.

Bizottság alakult Pouren védelmére s a bi­
zottság szavára a munkások a gyűlések ezrein 
ti! akoztak az ellen, hogy az Egysült Államok 
hivatalos közegei az orosz cár ügynökeivé alja- 
sodjanak.

Ráirányították a
szemérmetlen szövetségre, melyet egy magát 
büszkén szabadnak valló köztársaság hivatal­
nokai kötöttek az ezer sebbel vérző orosz nép 
hóhéraival.

Hetven ezer ember irta alá azt a kérvényt, 
melyet a védelmi bizottság Root Elihu állam­
titkárhoz beterjesztett, rámutatva a törvény 
egvenes megszegésére, követelvén Pouren 
ügyének újra tárgyalását.

Félreérthetetlen szavakkal jelentette ki a 
kérvényben hetven ezer ember, hogy nem haj- 
landók eltúrni a “home of liberty and land of 
the brave’’-ben a szabadság bátor harcosának 
üldözését. A népnek szava elég hangos volt, 
lehetetlen volt tudomásul nem venni.

Root államtitkár utasította John A. Shields 
bevándorlási biztost, hogy Pouren ügyét vé­
tesse újra tárgyalás alá.

Az áilamügyész utasításában elismerte, hogy 
Pourennek s ügyvédeinek a bevándorlási ható­
ság nem adott alkalmat a védelem előterjesz­
tésére. Elismerte, hogy a bizonyitékok súlya 
alatt szükség van az uj tárgyalásra, mivel Pou­
ren politikai menekültnek látszik s “ennek a 
kormánynak egy pillanatig sem áll szándéká­
ban, hogy Pourent vagy bárki mást, deportál­
jon Oroszországba vagy bárhova, politikai 
vétség miatt.”

igyekeznek festeni a kistermelő helyzetét. 
Valódi forradalom folyt le a társadalom 
szerkezetében éppúgy, mint a termelés rend­
szerében. A termelésnek kapitalista formája 
minden más formát megdöntött s uralkodóvá 
vált az ipar mezején. Hasonlóképen a munká- 

1- , I nak ma a bénbunka az uralkodó folyománya,
erényiét ezideig meghiúsult. Hogy ez- Egy századdal ezelőtt számra nézve a föld-

j gét. Prestont, az “elitéltet” a kapitalista sajtó 
: általános feljajdulása mellett tette meg elnök­
jelöltjévé. A választási harcban a munkásnép 
ezrei előtt ismerteti a nyugati bányászok har- 

I cát s rántja le a leplet a kapitalista összeeskü­
vésről, melynek következtében Preston és 
Smith a börtönbe kerültek.

Taft, Bryan, a munkások “barátai” bizonysára 
nem fogják az elitélteket felszabadítani. Sőt, ha 
a kapitalista érdekek úgy kívánják, a munkások 
közül még többet juttatnak hasonló sorsra. 
Debs, a Socialist Party jelöltje mélyen hallgat. 
Sokkal inkább el van foglalva a szavazatok 
íogdosásával és a “red special” költségeinek 
fedezésével, semmint eszébe jutnának a nevadai 
foglyok.

A Szocialista Munkáspárt nem feledkezett 
meg róluk. 'Prestont elnökjelöltté téve, á kapi­
talista bíróság Ítéletét megfellebbezte a néphez.

Minden egyres szavazat, mely a Szocialista 
Munkáspárt jelötjére adatik le, tiltakozás a 
kapitalista osztály vértörvényszékének ítélete 
ellen. Követelése az igazságnak s az általános 
emberi jogoknak, melyek a munkásmozgalom 
békés fejlődéséi biztosítják.

Minden munkásnak, ha az osztályérdekét 
felismerte s egymek sérelmét valamennyi sérel­
mének tartja, kötelessége a Szocialista Munkás­
pártra adni szavazatát.

------o------

A MUNKÁSOSZTÁLY.
(A proletáriátus.)

— Irta: Kautsky Károly. —
Amerikai viszonyokhoz alkalmazva átdolgozta:

Dániel De Leon.

I. fejezet.
A gépek hatása.

Valamennyi országban, ahol a kapitalista 
termelési rendszer uralkodik, különösen olyan 
országokban, mint az Egyesült Államok, ahol 
a kapitalizmus nagyarányú termelést folytat, 
azt látjuk, hogy a nép két fő osztályra oszlik: 
először a kapitalista osztályra, mely birtokában 
van a termelés eszközeinek, — szerszámoknak, 

nvilvánosság sugarait a gépeknek, földnek stb., — azonban a termelés­
ben részt nem vesz ; másodszor a bérmunkások, 
a proletárok osztályára, melynek munkaerején 
kívül, melynek eladásából él, semmije sincs s 
melymek munkája állítja elő az egész ország 
vagyonát.

A kapitalistáknak a proletárok nagy töme­
gére van szükségük; eredetileg, más országok­
ban s letűnt időkben erőszakos eszközökhöz 
folyamodtak, hogy szert tegyenek a szükséges 
mennyiségre. Azonban ma, kiváltképen az 
Egyesült Államokban, ilyen módszerekre nincs 
többé szükség. A nagy arányú kapitalista ter­
melés fensőbbsége a kisebb arányú termelés 
felett elegendő arra, hogy a törvénynek vagy 
magántulajdonnak megsértése nélkül, sőt 
ennek segítségével fosszon meg minden tulaj­
dontól elegendő számú kisbirtokost és kis- 
jpjjj'ost evrol-evre, kik az utcara kerülvén, a 
proletáriátus soraiba sülyednek s kielégítik a 
kapitalistának egyre több emberanyagra éhező 
követelményeit.
Kapitalista termelés növeli a proletárok számát

Hogy a proletárok száma egyre növekszik 
az Egyesült Államokban, oly kézzelfogható 
tény, melyet többé azok sem mernek tagadni, 
kik szeretnék velünk elhitetni, hogy a társa­
dalom ma is azon az alapon nyugszik, melyen 
száz évvel ezelőtt s akik rózsás színekkel

művelő kisbirtokosok álltak első helyen, később 
a városi kismesterek, ma pedig a bérmunkások 
vagy proletárok.

Ma a proletárok osztálya a legnagyobb 
minden civilizált országban. Az ő helyzetük s 
a gondolkodási módjuk uralkodik, a munka 
minden ágában.

Ez az állapot a nép tömegének viszonyaiban 
s gondolkodás módjában teljes forradalmat 
von maga után. A proletárok helyzete lénye­
gesen különbözik a munkának minden előbbi 
kategóriájától. A kisfarmer, a művész s a 
kistermelők általában birtokosai voltak mun­
káik termékének, mivel birtokosaik voltak a 
termelés eszközeinek; ezzel ellentétben a 
proletármunka terméke nem a proletáré, hanem 
a kapitalistáé, a munkaerő megvásárlójáé, a 
termelés szükséges eszközeinek birtokosáé. 
Igaz, hogy a proletár munkáját megfizeti a 
kapitalista, azonban a bér sokkal kevesebb, 
mint a termék értéke.
Proletármunka, a kapitalista haszon forrása.
Mikor az iparban (s jelentsük itt ki egyszer 

s mindenkorra, hogy a gazdasági fejlődés jelen 
stádiumában a földművelés is éppúgy ipar, 
mint a termelés bármely más ága.) a kapitalista' 
megveszi az egyetlen árucikket, melyet a 
proletár áruba bocsájthat, az az egyetlen cél 
vezérli, hogy ezt a munkaerőt hasznot hajtó 
módon használja fel. Minél többet termel a 
munkás, össztermékének értéke annál több. Ha 
a kapitalista csak addig dolgoztatná a munkást, 
mig annyit nem termel, hogy bére fedezve 
legyen, nem volna a kapitalistának haszna. 
Bármennyire szeretne is a szenvedő emberiség 
jóltevőjeként szerepelni, tőkéje haszonért kiált 
s figyelmes hallgatót talál gazdájában. Minél 
hosszab _ idgn % at van a .munkás a kapitalista 
szolgálatában a bére fedezésére szükséges időn 
felül, annál több értéket termel, annál nagyobb 
a többlet s annál nagyobb arányú a kizsák­
mányolás, melynek alá van vetve. A kizsák­
mányolásnak vagy munkásnyuzásnak csakis a 
munkásosztálynak a kizsákmányolókkal szem 
ben tanúsított ellenálló ereje vethet gátat.

A kapitalista termelésben a tőkés és a mun­
kás nem működnek együtt, mint a munkás és 
a munkáltató a megelőző ipari korszakokban. 
A kapitalista csakhamar kereskedővé fejlődik 
s lényegében az is marad. Működése, ha ugyan 
egyáltalán fejt ki valami tevékenységet, a piaci 
operációkra szorítkozik, mint a kereskedőké. 
Munkája abból áll, hogy minél olcsóbban 
szerezze be a nyers anyagokat, a munkaerőt s 
a termelés egyéb szükségleteit s viszont a kész 
árút a lehető legdrágábban adja el. Magán a 
termelés mezején nem tesz semmit, kivéve, 
hogy igyekszik a munkásból a lehető legkisebb 
bérért a legnagyobb mennyiségű munkát ki­
szorítani s igy minél nagyobb értéktöbbletet 
magának megtartani. Munkásaival szemben 
nem munkástárs, hanem hajcsár, kizsákmá­
nyoló. Minél többet dolgoznak azok, haszna 
annál nagyobb. Az embertelenül hoszura nyúj­
tott munkaidő nem őt fárasztja ki. ha a terme­
lés módjai veszedelmesekké válnak, nem az ő 
élete forog veszélyben. Minden uralkodó 
osztályok között a kapitalista törődik legkeve­
sebbet alkalmazottainak életével és biztonságá­
val. A munkaidő meghosszabbítása, a szünet­
napok eltörlése, az éjjeli munka divatba hozása, 
nyirkos vagy tulhevitett műhelyek, mérges 
gázokkal telítve, — ezek azok a “kedvezmé- 
nvek”, melyeket a kapitalista termelőmód a 
munkásosztály javára nyújtott.

(Folytatjuk.)

Egyről másról.
JELLEMZŐ TÉVEDÉS. PANAMÁZÓ ÜGYÉSZ, HARAGOS ELNÖK, MEG A 

PANAMA CSATORNA.

Mulatságos és egyben tanulságos tévedésbei 
esett a napokban Mr. Landers, New Britain 
polgármestere. James T. Hunter, a Szocialista 
Munkáspártnak jól ismert szónoka agitációs 
útjában New Britainbe érkezett s az egyik 
utcasarkon felállitatván a szószéket, az össze­
gyűlt népnek beszédet tartott, a szocializmus 
ismertetése mellett alapos támadást intézett 
a kapitalisták politikai pártjai ellen. Egy közel­
ben álló rendőr hivatalbeli kötelességének tar­
totta. hogy megmentse a társadalmat, Hunter 
elé állt s megkérdezte, hogy van-e engedélve. 
Hunter igenlő válasza után visszavonult, egy- 
begyiijtötte három kollégáját és haditanácsot 
tartott velük. A haditanács eredményeképen a 
négy rendőr ismét Hunter elé vonult s követel­
ték az engedély előmutatását. Hunter utasította 
őket az Egyesült Államok s Connecticut állam 
alkotmányának elolvasására, ahol a polgárok 
részére biztosított jogok között megtalálják a

MIRE JÓ A VÁLASZTÁS?
Választási harcok napjait éljük. New York 

állam fellebviteli bírósága döntvényt adott ki, 
amely szerint a közmunkáknál alkalmazott 
munkások számára a nyolc órai munkanapot 
meghatározó törvény betartandó. Ne volnának 
csak itt a választások, hát a bírósági döntvény 
bizonyára igy szólna: “Ellenkezik az egyéni 
szabadsággal és vallással, beleavatkozni abba, 
hogy a munkás kivel kössön szerződést, meny­
nyiért és hány órát dolgozzék naponta.” A kö­
rülményektől függ minden.

Nem felejtette ön el, hogy előfizetése mikor 
jár le? Ha igen, úgy kisérje figyelemmel a 
ciniszalagján lévő számaikat. Az első szám a 
HÓNAP, a második a NAP, a harmadik az 
ÉVET jelenti.

szólásszabadság jogát is.
A négy rendőr ismét viszavonult és újabb 

hadi tanács után telefon utján érintkezésbe 
léptek a rendőrhivatallal s csakhamar azzal az 
utasítással tértek vissza, hogy Huniért vigyék 
be.

Huntert tényleg bekísérték a rendőrhivatal­
ba, ahol Peddy Lee rendőrkapitány és Hunter 
között a következő párbeszéd folyt le:

Lee: Vegye ön tudomásul, hogy a városi 
redeletek értelmében nincs joga az utcán gyű­
lést tartani, hacsak engedélyt nem vált.

Hunter: Szeretném, ha ön ezt a rendeletet 
megmutatná.

Lee: (Miután hiába keresett a városi rende­
letek közt erre vonatkozó szakaszt.) Akár van 
rendelet, akár nincs, én parancsot kaptam erre 
vonatkozólag. •

Hunter: Kéznél van Connecticut állam alkot­
mányának egy példánya? (Lee előadja a kívánt 
példányt s Hunter az I. rész li-ik szakaszára 
mutatva, olvas): “Sohasem szabad semmiféle 
törvényt hozni, mely a szólásszabadságot vagy 
sajtószabadságot korlátozza.” Nos, azt hiszi ön, 
hogy New Britaine nagyobb, mint Connecticut?

Az önök állama azzal dicsekszik, hogy az 
elsők közt áll, melyek a szólásszabadságot biz­
tosították s most azt hiszi ön, hogy a huszadik 
században túl fogják magukat tenni az alkot­
mányon? Vegye tudomásul, hogy apró-cseprő 
reakcionáriusoktól nem engedem bemocskolni 
Connecticut állam jó hírnevét.

Ezzel faképnél hagyta a meglepett kapitányt 
s folytatta a gyűlést.

Ezután jött csak a tréfa. Egy méltatlankodó 
polgártárs, ki tanúja volt e jelenetnek, össze­
találkozott a polgármesterrel s keményen ki­
kelt az ellen, hogy a rendőrök egy gyűlést meg­
zavarjanak. A polgármester tudakozódására 
előadta, hogy egy Mr. Hunter, New Yorkból, 
tartott beszédet s a rendőrök bekísérték. Mr. 
Hunter? A polgármester homlokát kiverte a 
verejték. “A kutyafáját! Bakot lőttünk. Hiszen 
Mr. Hunter milliomos s csak passzióból szocia­
lista, a Socialist Partvnak tagja. Együtt jártunk 
kollégiumba a sógorával.”

Ezzel benyargalt a hivatalba s félóra múlva 
egyik rendőr a következő levelet nyújtotta át 
James T. Hunternak, a Szocialista Munkáspárt 
munkás agitátorának:

New Britain, Conn. Okt. 13. 1908. 
“Engedély adatik Mr. Róbert Hunternak, 

hogy a Main és East Main utcák sarkán ma 
este gyűlést tartson.”

G. M. Landers, polgármester.
A dolog komikuma az, hogy a jámbor polgár- 

mester azt hitte, hogy a milliomos Robert 
Hunterról van szó, aki passzióból szocialista 
s igy szerencséltette meg James T. Huntert az 
engedélylyel.

Azonban, óh hálátlanság hálátlansága! J. T. 
Hunter csúnyán kifigurázta .a polgármestert, 
kin‘ egész New Britain mulat.

A mulatságos história tanulsága az, hogy 
mig a Szocialista Munkáspárt munkásszónokai 
ellen készen van az alkotmányellenes redelet, 
a Socialist Party milliomos szónokai részére 
tüneményes gyorsasággal készülnek az enge­
délyek.

* * *

Hogy kerül össze a panamázó ügyész, a 
haragos elnök meg a panama csatorna? A 
következőképen:

Körülbelül két évvel ezelőtt a pittsburgi 
republikánusok összejátszottak a Formers’ and 
Drovers’ National Bank hivatalnokaival s kö­
zös megegyezései elhatározták, hogy kirabol­
ják a bankot.

V álasztási idő volt s a republikánusoknak 
égető szükségük volt pénzre, hogy bírói jelölt­
jüket megválasszák. A szövetségnek sikerült a 
bankból 1,400.000 dollárt kiemelni, amely ösz- 
szegből 500.000 dollár a republikánusok válasz­
tási kasszájába jutott, a többin pedig a hivatal- 
nokok osztozkodtak meg. A károsultak nagy 
zajt csaptak és John W. Dunkel, Pennsylvania 
nyugati kerületének államügyésze (republiká­
nus a tisztelt ur) megindította a pert a bank 
pénztárosa, Rhinehardt ellen. A bíróság a 
pénztárost 20.000 dollár biztosíték ellenében 
szabadon bocsájtolta s azóta folyik a per. 
Azaz csak folyna. Ezideig ahányszor csak a 
bíróság elé került az ügy, a vádló ügyész kér­
vényt adott be a bírósághoz a tárgyalás halasz­
tására. S a republikánus biró, ki a pártkasszá­
nak köszönhette megválasztását, melyhez a 
bankpénztáros nem csekély összeggel járult, a 
legnagyobb készséggel tett eleget az ügvész
kérésének.

A tárgyalás mindannyiszor elhalasztatott.
A türelmetlenkedő károsultak a napokban 

fölkeresték Roosevelt elnököt. Bemutatták 
neki a szavazólapok hátuljára ceruzával irt 
checkeket, kiállítva W. R. Andrews, a repub­
likánus bizottság elnöke nevére. A bankhiva­
talnokok ilyen checkeket minden szó nélkül 
beváltottak. A panama nyilvánvaló. A bank- 
hivatalnokok meglopták a bankot. A lopott 
összeg egy részét a republikánusoknak adták, 
kik viszonzásul futni engedik.

Ilyen leleplezések az elnökválasztás előtt két 
héttel! Csoda-e, hogy Roosevelt dühbe gurult. 
Táviratilag utasitotta az államügyészt, hogy a 
port rögtön kezdje meg s egyben terjessze be 
okait, hogy miért húzta eddig. Táviratilag 
szólitotta fel a bírót, hogy egy héten belül kez­
desse meg a tárgyalást. Táviratilag hitta vissza 
Bonaparte főállamügyészt, ki Taft érdekében 
agitációs utón van, prédikálván a republikánus 
tisztakezüségéről. hogy vele megbeszélje az 
ügyet. A károsultakat pedig biztosította, hogy 
a boszu el nem marad. (Megjegyzendő, hogy 
ezek is kapitalisták.)

Eddig a pittsburgi história. Csúnya egv pa­
nama, az tény. Xem csoda, ha az elnök haragos. 
Azonban van ennél még csúnyább panama is, 
a Panama Canal körül s ha erről van szó. cso­
dálatos gyorsan párolog el az elnök haragja s 
egyszerre nagyon “busy” lesz, úgy hogy erre 
nem marad ideje.

Pedig mindig többen vannak, kik szeretné­
nek egyet-mást tudni e panamáról, ha nincs is 
Rooseveltnek Ínyére.

A New York World bolygatta meg e kényes 
ügyet, mely megérdemli, hogy olvasóink kissé 
közelebbről ismerjék meg.

A Panama Csatorna ásatása eredetileg a De 
Lesseps Co. kezében volt, ennek bukása után 
az öszes részvényeket átvette potom áron a 
French Panama Canal Company, mely éveken 
át hiába igyekezett dűlőre vinni e tervet, mig 
végre a néhai Hanna szenátor elfogadtatta a 
szenátussal azt a törvényjavaslatot, mely sze­
rint az Egyesült Álamok vennék kézbe" a csa­
torna ügyét.

Mc. Kiriley halála következtében Roosevelt 
ült az elnöki székbe és hadügyminiszterévé 
Taft-et nevezte ki.

Az Egyesült Államok 40 milió dollárt fizetett1 
ki a French Panama Canal,Companynak a meg­
kezdett munkálatokért, a szükséges területért s 
a hozzátartozó Panama vasúiért.

A panamai terület kormányzójává s a csa­
torna bizottság tagjává G. W. Davis neveztetett 
ki, aki nyuglmazott tábornok volt s előzőleg 
Porto Riconak, majd a philippini szigeteknek 
volt katonai és polgári kormányzója.

Davis furcsa dolgodra jött rá. Ezek közt volt 
első sorban az a tény, hogy miután az Egyesült 
Államok a panama vasutat mindenestől meg-- 
vette W. N. Cronwelt, a vasút részvényese, 
egyidejűleg E. H. Harrimannak ügyésze, a va­
sút pénztárát teljesen kifosztotta.

Davis jelentést tett a szédelgésről s Washing 
ionból utasítást kapott, hogy jelentését újra 
irja meg s a Cronwelt működésére vonatkozó 
részt hagyja ki, mivel nem az ő ügykörébe vág. 
Davis kénytelen volt igy tenni. Azonban a 
nyugalomba vonult tisztek a hadseregre vonat­
kozó törvények értelmében kötelesek, bármily 
állást töltsenek is be, jelentést tenni a had­
ügyminisztériumhoz minden oly ügyről, mely­
ről a kormánynak érdekében van információt 
szerezni.

(Folytatás a harmadik oldalon.)
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centből tartja el, amit nadrágok varrásával ke 
rés.

A Drunmond iskola-kerületben: Hét tagból 
álló család. Egy csipetnyi élelmiszer a házban 
nincs. Az apa munka nélkül van. Öngyilkos- 
sági szándékkal a Michigan-tóhoz ment, de 
megváltoztatta elhatározását és vétséget kö­
vetett el, hogy elzárják és éz által rabkoszthoz 
jusson.

A délnyugati kerületben: Egy hat tagból 
álló családot éhezve találtak, az éhség okozta 
őrület jeleivel arcokon. Öt napon át kenyéren s 
vizen éltek, az utolsó kenyeret reggelire fo­
gyasztották el — hatan.

A leirt esetek csak példák, amelyekhez ha­
sonlót ezrével találhatni Chicagóban.

*

Fosco Antal 16 éves fiatal munkanélküli fiú, 
ki hajlék nélkül kóborolt már jó régen a világ 
leggazdagabb városában, a minap a 10-ik utca 
és 3-ik Avenue sarkán egy hő kezéből kikapta 
annak tárcáját és futásnak eredt. A tárcában 
1 dollár 70 cent összeg volt. A futásnak eredt 
éhes fiút hamar elfogta az üldözésére hivott 
rendőr és fütykösével agyba-főbe verte. A 
vérbe borult gyereket a yorkwillei biróság elé 
állították, hol bűnösségét beismerte. Előadta, 
hogy már annyira éhezett, hogy éhségében 
bármily bűn elkövetésére képesnek érezte ma­
gát. Munkát kapni nem tudott, otthona nincs, 
.éhen halni nem akart, hát lopni kényszerült. 
A börtönben, ha keveset is és rosszat is, de 
mégis adnak enni.

New Yorkban nyolcán követtek el öngyil­
kosságot egy nap alatt. — Valamennyien a 
közeledő prosperitás elől menekültek a ha­
lálba.

A KÖZELEDŐ PROSPERITÁS ELŐJELEI.

Chicagóban tizenötezer iskolás gvermek 
éhezik — szülőiknek munkanélkülisége miatt 
és az élelmiszerek árának állandó emelkedése 
s a munkabérek állandó csökkenése folytán.

igv adják ezt hírül Chicago napilapjai, ame­
lyek nem is olyan régen a jólétnek, a “full 
dinner paiT'-nek közeledő napjairól regéltek

Szükségtelen leírni azokat a borzalmakat, 
amelyek Chicago nyilvános isoláiban találha­
tók , fölösleges festeni azt a kétségbeesett küz­
delmet. melyet ártatlan gyenge gyermekek az 
éhséggel vívnak: eléggé bemutatják Chicagó­
nak. — e nagy ipari és kereskedelmi városnak 
— nyomorát e városban megjelenő kapitalista 
lapok híreinek már a címei is.

A Chicago Inter Ocean nevű republikánus 
lapnak a gyermekek éhínségéről Írott három 
hasábos cikkének alcímei a következők:

A városi iskolákban 20.000 gyermeket az éh­
ség gyötör, sokan moslékért könyörögnek, 
hogy legyen mit eniök. ,

*

A helyzet rettenetes voltát igazolja a vizs­
gáló bizottság jelentése. A vizsgáló bizottság 
az éhség sok áldozatára bukkant.

*
5000 gyermek reggeli nélkül megy az isko­

lába.
*

A gyermekek jó része már az ételek izét is 
elfelejtette. Kenyérhéjon élnek, amit az anyák 
hősiessége teremt elő.

Az anyák éhesen feküsznek le, hogy a ke­
nyérhajat megtakarítsák gyermekeiknek reg­
gelire.

*

GILLHAUS ELIZABETHEN.
Gillhaus Ágost, a Szocialista Munkáspárt 

elnökjelöltje október 27-én. kedden este 7.30- 
kor Elizabethen fog beszédet tartani a S. L. P. 
elizabethi osztálya által a Saenger Hallban 
(Elizabeth Ave és 4-ik utca sarkán) rendezen­
dő gyűlésen.

r elhívjuk elvtársaink és olvasóink figyelmét 
e gyűlésre s kérjük, hogy jelenjenek meg azon 
minél számosabban.

Fel a versenyre:f

m*

j

A Chicago Daily Tribune cikkének cime ez:
Terjed az éhség a városi iskolákban.

*

A Record Herald elbeszlésének ezt a cimet 
adja:

Gyermekek ezrei éheznek.
*

Az Inter Ocean, a kis gyermekek éhségéről 
szóló borzalmas elbeszélését igv kezdi:

“Ötezer gyermek állandóan reggeli nélkül 
megy az iskolába. Tizenötezren fqlül van azon 
gyermekek száma, akik nagyon hiányosan táp­
lálkoznak és igv állandóan éhesek. Anyák éhe­
sen fekszenek le, hogy másnap reggel gyerme­
keiknek enni adhassanak. Félig meztelen gyer­
mekek sírva esdekelnek az utcákon és a piaco­
don döglött szárnyasokért és rodhadt gyümöl­
csökért könyörögve.”

A Tribune igv ir: “Sok bérmunkás anyának 
csak nyolcvan cent napi keresete van.”

Összegezvén az okokat, melvek e rettenetes 
helyzetet teremtették, ugyanaz a lap ezt mond­
ja . A munkanélküliség és az élelmi szerek 
t.rándk állandó emelkedése a bérnek megfelelő 
emelkedése nélkül főokai a borzalmaknak.”

A számtalan példa között, melyeket ugyan­
csak a Tribune ir le. vannak a következők:

Az Armor iskola-kerületben az apa munka- 
rélkiil van. az anya beteg; nincs egy falat ke- 
rvér a háznál: öt gyermek, három félmeztelen, 
egver csak egy rongyos alsóing lóg. Három 
napig teán éltek, kenyér, tej és cukor nélkül.

A ’"enner iskola-kerületben: Egy anya négy 
gyermekből álló családját heti kél dollár ötven

A st. louisi elvtársnők komoly munkára, di­
cső küzdelemre hívnak fel beneteket!

Versenyre hívják föl szövetségünk összes 
osztályait, amely versenyben győztes osztály- 
nak .egy gyönyörű .hímzett, értékes vörös 
selyem zászlót adnak jutalmul.

St. Louisi elvtársnőink célja a versenynyel 
az, hogy minél több olvasót szerezzenek a 
Népakarat-nak s ez által minél több harcost 
állítsanak a csatasorba, küzdeni a munkásosz­
tály felszabadításáért, a szocializmusért.

A zászlót szövetségünk azon osztálya kapja 
meg, amely osztály

1908 december 31-ig
legtöbb féléves uj előfizetőt szerez a Népakarat 
részére.

Felhívjuk elvtársnőinket és elvtársainkat, 
hogy szocialistákhoz méltóan vegyék ki részü­
ket a Népakaratért folyó küzdelemből.

Ne legyen egyetlen egy tagja sem szövet- 
ségünknek, ki a küzdelem után el ne mond­
hatná. hogy teljes mértékben megfelelt azon 
kötelezettségének, amelyet elve, meggyőződé­
se reá rótt.

Elvtársak! Elvtársnők!
A klerikális népbutitók, a hazafiságból élős­

ködők fékete seregének cudar munkája, amely- 
ivei népünk megrontására, amerikai magyar 
munkástestvéreink agyának megnyomoritására 
törekszenek, sarkaljon benneteket tettre, küz­
delemre !

Fordítsátok minden erőtöket, minden szabad 
időtöket a Népakarat terjesztésére, hogy az 
minél szélesebb területekre szórhassa a tudás 
sugarát, minél több munkás szivében élessze 
lángra a szolidaritás tüzet és fokozza a harci 
készséget megdönteni a mai romlott társa­
dalmi rendet, amely a dolgozó milliók nyomo­
rára van építve.

Fel a versenvre a zászlóért, a Népakaratért, 
a szocializmusért!

Magyarországi hírek.
Rendőri őrjöngés. Magyarország munkás- 

mozgalmának története gazdag az olyan napok­
ban. amelyet a rendőrségi brutalitás vad ki 
törései tettek emlékezetesekké. De még ennek 
az emlékezetes napokban dúsgazdag történeti 
pártnak eseményei íközött is 'szinte páratlan ok­
tóber 9-ike, amely napon a rendőrség egy, kora 
hajnaltól késő estig tartó olyan hajszát produ­
kált a munkásság ellen, amelyet a leghiggad­
tabb objekitivitás sem nevezhet másnak, mint: 
őrjöngésnek.

A csütörtök esti Andrássy-uti véres össze­
ütközés előtt ki volt már adva a jelszó a rend­
őrségen : ütni, vágni, tiporni a munkásokat! 
Amig lehetett az utcán, ott tették ezt meg a 
rendőrlegények. Az éjszaka beálltával az elő­
állítottak szerencsétlen csapatján folytatták 
iszonyú munkájukat, hajnaltól kezdve pedig 
rávetették magukat mindazon elvtársakra, aki­
ket valamilyen okból börtönbe szerettek volna 
juttatni. Kezdték azzal, hogy Faragó elvtársat 
kirángatták az ágyból, előállították, házkuta­
tást tartottak nála, megkinozták, megverték. 
Ezzel megindult azután az ‘előállítások’ árada­
ta. Gyors egymásutánban vitték a rendőrségre 
Vántus Károly, Tárcái Lajos, Vágó Béla, 
Wischnofszky Ignác elvtársakat és velük még 
vagy tíz elvtársat. Egész nap a rendőrségen 
tartották őket. brutálisan, durván, hallatlan 
inkvizotórus eljárásnak vetve alá őket. Közben 
pedig a lapokat a hajmeresztő és alávalóságuk- 
ban is megmosolyogni való buta rémhírekkel 
látták el a rendőrségről. Ezek a hírek “össze­
esküvésről”, “fölvegyverző bizottságról, bőrön­
dökben szállított fegyverekről, stb. szólották. 
Szenzációsnál szenzációsabb “tanúvallomások” 
hire került a rendőrségről a lapok hasábjaira 
amelyeknek célzata mind az volt, ami az egész 
őrjöngő hajszáé: pártvezetőségi tagokra és 
vezető szerepet vivő elvtársakra rásütni min 
deníéle gyilkossági és felbujtási vádakat. Min 
den áron “vezéreket” fogni s börtönbe juttatni 
ez volt a jelszó a rendőrségen és ennek 
szent célnak a szolgálatában állott az egesz 
sajtó, az egy A Nap kivételével.

A munkásság nagy tömegei még az esti órák 
ban értesültek a történtekről. Sok ezer röpirat 
tudatta velük az eseményeket s az eredmény — 
az egyetlen, amely várható volt — az volt 
hogy hihetetlen izgalom fogta el a tömegeket

Külföldi hírek.

mindenfelé. a leírhatatlan izgalom már

arattak. A szociáldemokrata képviselők száma nlost 15 hallaná: 
17-ről 33-ra emelkedett. Nemcsak elvtársaink, 
demokraták is győztek. Stockholm öt kerüle 

a tében múlt pénteken választottak 21 képvise 
löt. Megválasztottak 10 szociáldemokratát és 
11 szabadelvű demokratát. A főváros szociál 
demokrata képviselőinek száma igv megkét 
szereződött. A konzervatív aníisirocialisták 
különösen súlyos vereséget szenvedtek ennél a 
választásnál.
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készült, hogy holnapra nagy dolgokat hozzon 
létre, amikor fütótüzként terjedt el mindenfelé 
a hir, hogy a rendőrség a hajnal óta előállítót 
takat — nem taríótattale, hanem szabadon bo­
csátotta !

S ez a hir igaznak bizonyult! Egymásután 
tértek vissza az ’előállított elvtársak, a sokat 
hajszolt “vezérek” közül egy sem maradt ott. 
A nagy hajsza, a gyilkolásra való fölbujtás 
rémes vádja, a revolveres bőrönd, az újságok 
nagy szenzációi, az egész irtóztató őrjöngés 
semmivé foszlott.

A megkezdett rendőri őrjöngés, inkvizitórius 
hajsza, határt nem ösmerő brutalitással folyt 
mégis tovább. A rendőrség óriási apparátussal 
folytatta a nyomozást, amelynek során a régi 
jól bevált kinzóeszközökön kívül uj gyilkos 
eszközökkel igyekezett hamis, beismerő vallo­
mást kicsikarni. Az aljas hajsza mindenáron 
“vezért” akart fogni. Azt akarta elhitetni a köz­
véleménnyel, hogy a munkásság forradalmi 
mozgalma nem a nép elkeseredésében, hanem 
néhány izgató agitátor működésében gyökered­
zik. Hogy néni a nép követeli az általános vá­
lasztójogot, hanem az a néhány egyén, akik a 
forradalmi mozgalom tűzvonalán állanak. Alig 
kezdte meg a rendőrség aljas aknamunkáját, 
máris kitűnt, hogy minden furfangos, lelketlen, 
gyilkos munkája kárba vész, gyalázatos céljá­
nak a kivitele meghiúsul. A munkásság szom­
baton, október hó 10-én ismét gyűléseket tar­
tott s a jogtalan néposztály tízezrei tettek lán­
goló tanúbizonyságot amellett, hogy az ő el­
keseredésük, forradalmi hangulatuk, harci kész­
ségük és elszátságuk nem a szónokok totkában 
rejlik. Hogy szocialista önérzetük, munkás­
öntudatuk nemcsak a Népszava hasábjain lük­
tet, de elevenen él a szivükben és az eszükben 
s hogy a kellő pillanatban forradalmi tényekkel 
is készek ezt bizonyítani. A munkás-szolidari­
tásnak e nagyszerű megnyilvánulása mellett 
semmivel sem kisebb jelentőségű az a megható 
és lélekemelő szolidaritás, amely a “Magyar­
belga fémipargyár részvénytársaság” ötszáz 
munkásainak öntudatos és önfeláldozó állás- 
foglalásában nyilvánult meg. A rendőrkopók 
szombaton délelőtt a gyár egyik hivatalnokának 
besugása alapján megjelentek a gyárban, ahon­
nan el akartak hurcolni néhány munkást a fő- 
kapitányságra. A gyár munkásai nem engedték a 
elhurcolni társaikat és amikor megtudták, hogy 
a gyár tisztviselője volt a besúgó: valamennyi­
en sztrájkba léptek.

A Balkánról. Ausztria-Magyarország és Török­
ország között megszakadtak a kibontakozásra 
vezetett tanácskozások Bosznia-Hercegovina 
annektálásának kérdésében. A Monarchia 
ugyzAiis feltétlenül ragaszkodik ahhoz a követe­
léséhez, hogy ismerjék el jogosnak a megszál­
lott tartományok bekebelezését, mint befejezett 
tényt s ez a kérdés a nemztközi konferencián 
fel se merüljön.

Az eseményeknek ilyen fejlődése teljesen 
váratlanul hat, mert azt gondolta mindenki, 
hogy Törökország bele fog nyukodni Ausztria- 
Magyarország követeléseibe. Most azonban a 
nagyvezér határozottan kijelentette, hogy sem- 
miképen sem lehet eltűrni, miszerint a török 
császárságot területi veszteségek érjék.

Ámbár a helyzet ezeknek következtében 
meglehetősen kiélesedett, a diplomaták mégis 
remélik, hogy Törökország engedni fog.

Mihelyt a törökök álláspontját Bécsbe meg­
táviratozták, azonnal viszajött a válasz, hogy 
Ausztria-Magyarország tiltakozása az Angol- 
Orosz-Franciaországok által tervezett kongresz 
szust illetőleg határozottan végleges, legalább 
is ami Bosznia-Hercegovinát illeti.

Mig Ausztria-Magyarország és Törökország 
közt ennek folytán egyelőre az érintkezés meg­
szakadt, addig Bulgária hatalmas lépéseket tett 
a béke utján Dimitrieff követ tárgyalásai révén. 
A bolgár-török megegyezés hírére azt hiszik, 
hogy a monarchia is hajlandó lesz estleg enged­
ményeket tenni Törökországnak.

Október 22-én hivatalos rendeleteket adtak 
ki. melyek eltiltják, hogy Ausztria-Magyaror- 
szágon keresztül hadiszereket szállítsanak Szer 
hiába vagy Montenegróba.

A monarchia lépéseket tesz, hogy ennek a 
tervnek az összes hatalmakat megnyerje.

Svédországiéin a legújabb parlamenti vá­
lasztásoknál elvtársaink fénves gvőzeimet

TARCA.
HÉTKÖZNAPI TÖRTÉNET.

A Népakarat eredeti tárcája.
— Irta : Tóth János._

A 93-ik utca egyik rozoga íaalkotmányának 
padlás-lakásán kisirt szemekkel ül egy szerrk 
nyes, meztelen ágyon a félig megőszült, ron­
gyos asszony. (Aszott emlőjén csüngő véz-j 
gyermeke olykor-olykor panaszosan felsiko't 
mintha rossz álmok gyötörnék. A boglyas Lti' 
a konyhában kontárkodik; a kihűlt tűzheiv 
mellé ócska karosszéket tol, rákapaszkodik é 
egy kávés kanállal meríti a fazékból a langvc- 
vizet, közben meg-meg szopogatva a kanálV 
jét. Pali, a mezitlábos kölyök künn a sidew-’ 
kon bíbelődik egy megbomlott ébresztő Q,a 
szerkezettel; eldobott zöld függönyökből -,Za 
lagokat hasogat és összetoldja. aztán ráköti 2z 
óramutató tengelyére és gyönyörűséggel 
gálja végig-végig. .. .

A szopós elaludt. Anyja leheletszerű csókkal 
teszi le s ő maga odaáll a törött tábláju ab!ak 
elé. Bágyadt, üveges szemével az utcára te­
kint: hátha jön már? — hátha még visszajön5 
Aztán reménytelenül húzódik el a mellék szo 
bába, hogy keserű gondolatait tovább fűzze 
Kötényébe eresztett összetett kezekkel kutat 
keres zavaros tervei között, hogy megtalálja á 
mentő gondolatot

Gondolatai messze elvitték, 
gondtalan élet mese-világába.

Ki

mandátumot nyertek elvtársaink. A közbeeső 
pót választásoknál azóta még négy kerületet 
hódítottak. A mostani választásnál mind a 
17 mandátumot megtartották elytársaink. Az 
újonnan megválasztot 16 elvtárssal együtt te­
hát 33 szociáldemokrata képviselője van a 
svéd országgyűlésnek.

Pétervárott nagyarányú házkutatások íoly 
nak. Sok száz forradalmárt letartóztattak, mert 
pombát és dinamitot találtak náluk. Nyolc 
forradalmi szocialista csoportot a rendőrség 
feloszlatott. A foradalmi bizottságok bámu­
latos ügyességgel működnék. Sok katona és 
tiszt vesz részt titkos gyűléseiken. A kaszár­
nyák el vannak árasztva röpiratokkal. Külö­
nösen nagy kavarodást okoz Tolstoj munkái­
nak a hadseregben való terjedése.

Boldog Berlin. Alexandria Victoria, Schles­
wig-Holstein hercegnője, aki csak most lett 
unokafivérének, Vilmos német császár negye­
dik fiának, Ágoston Vilmos hercegnek felesége 
Berlinben időzik. — Berlin most azt sem tudja, 
hova legyen örömében.

egeszen a 
hallgadta

azt a szép mesét, azt a gyönyört. Mintha most 
is látná gyümölcsös kertjük alatt azt a sővény- 
átugrót, amely mögül — hamiskás jókedvben 
— egy piros almával hajította meg az akácfa 
alatt a “valakit” váró délceg katonát. Hej! az a 
szombat este! Mintha még most is égne ajaka 
attól a csóktól.... Mintha még most is erezné 
azt a katonásan komisz ölelést.... és mintha 

Szeretlek”. Fájdalmas ébre­
déssel felelt saját gondolatainak, a mesélőnek: 
“Nem szeretsz! Nem szeretlek én sem! Nem. 
többé sohasem ! Hűtlen lettél, 
verjen meg az isten!”

itt hagj^tá!....

‘ELVTARSAK
Terjesszétek a Népakarat“-ot.

Miért nem olvassa Kiss Károly remek prole­
tárverseit, melyeket a PIROS MEZŐKÖN 

i cimü könyvben gyűjtött össze. Ára kötve 
szállítási költséggel együtt 40c.

SZIGORÚ ÍTÉLET.
A telhetetlen, szívtelen, pénzéhes gazdagok­

nak jellemző példája D. Sullivan nevű new 
orki ur, akit a rendőrség a napokban letartóz­

tatott. D. Sullivan, aki dúsgazdag ember, nem 
elégedett meg csupán csak azzal, hogv a bér­
palotáiban lakó munkásokat horribilis házbérek 
kel kiszipolyozza, hanem jövedelmét még eg'v 
egészen uj, de aljasságában alig felülmúlható 
módon is gyarapította. Az iskolákban ugyanis 
automatákat állított fel, amelv automaták egv 
penny ellenében 25 cent értékű cukrot Ígértek 

kis iskolás gyermekeknek, ha az automatában 
bedobott penny- véletlenül egy számra esnék. 
A szegény iskolás gyermekek szülőiktől kapott 
centjeiket a gépbe dobálták azon reményben, 
hogy 25 cent ára cukorkát kapnak érte. A gé­
pek az összes iskolákban nymldesték a szegény 
gyermekek centjeit, de a gyermekek soha sem­
mit sem kaptak. A pennykből D. Siillivan ur 
csinos napi jövedelemre tett szert és egy meg­
bízottja minden héten automobilon tett kör­
utat,_ hogy a gépekből a pénzt kiszedje.

New \ ork állam törvényei a szerencsejáté­
kot tiltják és egy rendőr, aki nem tudta, hogy 

gépek tekintélyes. dúsgazdag ember tulajdo­
nát képezik, jelentést tett a dologról, mire D. 
Sullivan urat a rendőrbiróság elé állították. Itt 
Sullivan azzal védekezett, hogy az automata a 
25 cent értékű cukrot ki is adja, mire a gépek­
kel próbát tettek és hat óra hosszán át négy 
rendőr a gépét folyton tömte pennvkkel, de a 
gép a benne levő egy kis doboz cukrot ki nem 
adta. Erre a biro Sullivant, ki néhánv év alatt 
a kis gyermekektől több ezer dollárt bezsebelt 
— 100 dollár birságra ítélte.

A gyár vaskapuja előtt alázatos, szurtos em­
ber tömeg tolong a mától holnapig tartó darab­
ka kenyérért. Kételkedő kíváncsisággal várják, 
hogy melyikük lesz az a szerencsés, akinek 
számára a vaskapu kulcsa megfordul a zárban? 
Oldalt, a felvevő “Office” lefüggönyözött abla­
kához közel, egy vakmerő ember beszél hihe­
tetlen is ten télén séget. Azt bizonyítgatja, hogy 
azért nincs mit enni most nekik, a munkások­
nak. mert a gyáros minden termelő eszközt le­
foglalt magának és ezzel elrabolta a munkás­
tól a betevő falatot....

Míg így beszélt, a vaskapun keresztül egy 
kövér, pocakos ur lépett ki s lenéző megvetés­
sel haladt el a tiszteletteljesen utat nyitó szur­
tos tömeg mellett. Finom ruházata, kincseket 
érő gyürüjei szinte meghazudtolni látszik, 
hogy a 93-ik utca egyik rozoga faalkotmányá­
nak padlásán lakó rongyos családnak még ke­
nyere sincsen. És a tömeg sóvár tekintettel néz 
utána, buzgón találgatván: ki lehet ez?

Belüliről botok püfíenése hallatszik s kis idő 
múlva a kinyitott kapun egy embert dobtak ki. 
A gyáva néptömeg banbán körülállja és az em­
berek egymást kérdezik: “ki ez?” Nem ismeri 
senki. Csak annyit tudnak, hogv az, aki az 
előbb Szavalt s hogy akkor szökött be. mikor 
Mr. Abbaut, a kompánista kilépett a kapun.

A mentő kocsi megérkezett és a szilajvérü 
pejkók száguldva vitték a sebesültet.

*
A kezelő orvos csiklandozó szerei megtették 

végre a hatást: a beteg föleszmélt. Lázasan 
kutató szemeivel a szegény, rongyos asszonyt 
kereste, a hü, mindenét feláldozó feleségét. Az 
ágya mellett álló íehérkötényes orvos köteles­
ségtudó durvasággal figyelmezteti, hogy csen­
desen viselkedjék, mert nem otthon van, mert 
az összepántolt, selyemcérnával összefircelt 
koponyáért máskülönben buszon n ég v óráig 
sem garantál. A beteg megtudta, hogy kórház­
ban fekszik. Kérdezősködésére azt is meg­
tudta a nagy tudománya orvostól, hogy már 
negyednap óta élvezi méltatlanul a Mr. Ab- 
bout emberbaráti szemetét, aki érte a korházi 
költségeket fizeti. Nyomatékos hangsulyozás- 
sal jegyzi meg, hogy ő — az orvos — egy el­
vakult féregért, aki a jelenlegi isteni társadal­
mi rendszer gyökerein rágódik — egv nickelt 
sem reszkírozna meg. Elmesélte aztán neki az 
egész történetet. Megkérdezte a beteg nevét és 
lakasat s azt feljegvezte.

Másnap a beteg ismét családja után kérde­
zősködött. Az ápoló nem tudott semmi hirt 
adni felőle. Az ágy melletti kis asztalon friss 
lapok hevertek. Fölvett egvet a beteg és ol­
vasta a frázisokkal, sunyi hazafis ág hirdeté­
sével telített hasábokat. A lap egyik oldalán 
egv tudósításon akadt meg a szeme:
■. “Társadalmi fekély. (Saját tudósítónktól.) 
Chicago, aug. 22. Forgács János szervezett ma­
gyar szocialista a héten nyomtalanul eltűnt. 
Forgácsnak felesége és három gyermeke van. 
Már hónapok óta munka nélkül csavarog. F. 
hó 20-én is felöltözött reggel és eltávozott ha­
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zu!ról. azt mondván feleségének, hogy munka 
,tnn megv s azóta nyoma veszett. Ismerős kö­
bben erős a meggyőződés, hogy Forgács 
mei«szőkött nyomorgó családja elől. Ezen ta­
nulságos történettel figyelmeztetjük honfitár­
sat. hogy óvakodjanak a szociális elvtől, 

'melynek bevétele s elemésztése már annyi csa- 
ijdi boldogságnak lett a megrontója. Forgács 
felesége ma a városi árvaházba költözött s ott 
vári a a hűtlen férj visszatérését.”

Mikor a tudósítást elolvasta — a szive
j 1 megszakadt.

fogja fékezni a termelő erőket
népakarat

haitnHo , * - “‘vgicKczte es uralma
csákjÍA U"“ Cr6ket' Mé8 akkor é, 
tärsarla 1 °r esz szabatI az ember, mert saját
arsadalmt sorsának urává leend.Lafarguc Pál.

és uralkodni fog j csatlakozik, mm a két párt folyton veszekedik,
-IC PS Uralma aló v .. r . .

rajtnk, min, ahogy,„ megiekezte és „ra.ma alá mindakettb bnmagát taVtj, ááUfo =££
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KOMMUNIZMUS.
Évezredek óta él egy eszmény az emberek­

ben. Nem az igazság eszménye, hanem a béke 
és boldogság eszménye, oly társadalomé, ahol 
nine semmi, ami az “enyém” és semmi, ami a 
••tied", ahol minden mindeneké, ahol a test­
véri? g é.~ az egyenlőség az egyetlen kapocs, 
amer az embereket összefűzi. Viharosan moz­
galmid történeti korszakokban merész gon- 
:!olko lók. nagy lelkek szivét gyönyörködtető 
napinkban festették meg ezen eszményi tár­
sadalmat. Hősök támadtak és áldozták fel éle­
inket ez eszmény megvalósulásáért.

f zv.i ideál nem önkénytelen teremtménye az 
emberi agynak. Emlékezés ez arra az arany 
korszakra, a földi paradicsomra, melvről a hit- 
- ge mesél ősi elöidőkig visszanyúló emlékezés 
e : amaz őskommunizmus korszakára, amelyet 
éleitek az emberek, még mielőtt a magántulaj­
don keletkezett.

Hogy Róma plebejusai és a görög városok 
szegényei számtalan felkelésben hasztalan és 
eredménytelenül támadtak a patríciusok és a 
gazdagok ellen . hogy helyreállítsák a javak 
kózössgét: ha a középkorban hajótörést szen­
et dtek a népszerű eretnekszekták azon kísér­
je: ei. hogy ismét egyenlőséget s testvériséget 
tvem seriek a földön, ez eléggé magyarázható 
és elkerülhetetlen volt. Görögország és a római 

" dalom bukása idején épp úgy, mint a kö­
zé >kor utols,') századaiban ellentmondottak a 
V:''das igi viszonyok a javak közösségéhez 
va " visszatérésnek. -Ahelyett, hogy e vissza­
térést megengedték volna, még inkább a kom- 

mznius végső maradványainak kiirtására 
Srekedtek és megteremtették a polgári magán- 
mi a; di m előfeltételeit.

A m szellemünkben a kommunizmus esz­
ménye uj életre támadt és ragyogóbb, erőtel- 
:v- hb mint valaha. Ámde emez eszménv nem 
i’U.-zta. halván, ösztönszerii emlékezés többé.
A valóság hordozta méhében, az szülte, táp­
lálta. Ez ama következmény, amely a gazda- 
<U fejlődésnek gyümölcse. Mi nem vagyunk 

• oistak. álmodozók, mint Róma plebejusai.
Mi a tudomány férfiai vagyunk. Mi nem tatá­
im: ■; ki uj társadalmi formákat. A kapitalista 
társadalomnak teljesítünk szülész! szolgálatot.
!::i najl a szocialista társadalom születésének 
órája üt.

Kommunisták vagyunk, mert az a meggyő- 
: 1'élésünk, hogy a kapitalisztikus termelési 
r.é'd gazdasági erői természeti szükségképpen 

a kommunizmushoz juttatják a társadalmat.
Mi. akiket azzal vádolnak, hogy osztályellen­
tétet teremtünk, ellenkezőleg, az osztályok el­
törlését akarjuk, mert meg vagyunk győződve 
arról, hogy nincsenek már meg azok a gazda­
sági szükségszerűségek, amelyek az emberek­
nek a kizsákmányolok és kizsákmányoltak osz­
tályára való tagozódását okozták.

Arisztoteles. a gondolkozók emez óriása 
el,"re látta, hogy ha a gépek önként dolgozná 
na!-: a szabad polgároknak nem volna szűk 
ségü< rabszolga népre, amely az ő pihenésüket 
lehetővé teszi. Mi szocialisták előre látjuk a 
ármunkának, a rabszolgaság utolsó formájá­

nak bukását, mert tudjuk, hogy az ember a 
vasból és acélból való rabszolga felett, az ön 
tevékeny gép felett rendelkezik.

Az ókorban sohasem, a történelem egyetlen 
korszakában sem rendelkeztek a szabad polgá 
rok elv óriási sok rabszolgával, amennyi vas­
es acél-rabszolgát a mi társadalmunk felmutat 
hat.

íme ennek a bizonyságául néhány szám 
amelyeket az “Annuaire de Statisque”-ből me­
ntek, amelyet a kereskedelmi minisztérium 
1890-ben ett közé.

1887-ben Franciaországban az iparban és 
mezőgazdaságban, a vasutaknál és a gőzhajók­
ba! a kalmazott gőzgépek száma 135.748 volt, 
amelyek kilenc millió lóerőt képviseltek. A fő-

I
bányaigazgatóság számítása szerint minden ló­
erő megfelel 21 ember munkaerejének. Tehát 
, a kilenc millió lóerő 189 millió rabszolga mun­
kaerejével egyenlő.

Az 188'i-iki népszámlálás szerint Francia- 
-zag lakosainak száma 39 millió. Minden la- 

v ra jutna tehát 4.8 rabszolga, vagy minden 
A tra. akinek öt tagból álló családja van. jutna 
!4 vas-rabszolga.

K 1'9 millió vasrabszolga munkája, amelyet 
;‘y osztáh monopolizál, amely e munka veze­
tőre és szabályozására képtelen, a legmesé- 
íbb felesleg közepette a termelők legirtózato- 
ar,b nyomorát teremti meg.
Ha majd a termelő eszközök kiragadtatnak a 

äP’.talista osztály tétlen és tehetelen kezéből

A BURNSIDEI FEKETÉK.
Farkas László burnsidei róm. kath. plébános 

nem fér a csuhájába. Szövetkezve a burnsidei 
független (?) klubbal, minden piszkos fegyvert 
fölhasznál, hogy az ottani elvtársaink folyton 
szaporodó táborát haladásában megakadályoz­
za. Természetes, hogy a szocializmusnak, a 
felvilágosodásnak meggyujtott fáklyáját min­
den erőlködése dacára sem képes eloltani, de ő 
azért csak erőlködik.

Felejti a plébános ur, hogy minél nagyobb 
erővel csapjuk a földhöz az égő fáklyát, annál 
nagyobb erővel csap vissza annak lángja. És ez 
a lang a plébános ur kezét megperzselheti — 
és el is égetheti, ha piszkoskodásait tovább is 
folytatja.

Xem rég alakult meg Chicago 33-ik kerüle­
teben szövetségünknek egyik osztálya, amely­
nek tagjai — buzgó elvtársak lévén — dicsé­
retes és eredményes munkát fejtenek ki az ed- 
dig papi maszlagon hizlalt nép felvilágosítása 
terén. Természetes, hogy ez nem tetszik a fe­
ketéknek. Már tudnillik a papnak és azoknak a 
nagytorku hazafiaknak, akik a független klub­
ban viszik a szerepet és jó pénzt csinálnak a 
magyar nép jóhiszeműségéből. S mivel a bag­
lyoknak árt a fény, hát minden lehetőt elkö­
vetnek azok ellen, akik a világosság után tör- 
nek. így történt a minap is. Chicagói elvtár­
saink a burnsidei szervezet könyvtára javára 
el akarták játszani a “Gyári Lányok” cimü 
színdarabot. Megtudták ezt a feketék s terro­
rizáltak az összes terem tulajdonosokat és rá­
bírtak őket, hogy ne adják át termeiket a szo­
cialisták előadásához. Farkas László nemcsak 
ezen eg\ piszkos munkából vette ki az orosz­
lánrészt. Van a rováson már több hasonló 
bűne. De hisszük, hogy burnsidei elvtársaink­
nak nem szűnő lelkesedéssel folytatott küzdel­
me el fogja őt seperni azzal a fekete bandával 
együtt, amely őt követi.

Egyröl=másrói.
(Folytatás az első oldalról.)

Davis egész természetesnek tartotta, hogy a 
kormánynak érdekében áll megtudni, hogy be­
csapták, tehát jelentést tett Taftnek. Megkapta 
jutalmát. Távirati értesítést kapott, hogy el 
van bocsájtva. Egyszerűen elcsapták.

Természetesen akadtak, akik érdeklődtek az 
iránt is, hogy kinek fizette ki a kormánv a 40 
mrflió dollárt. Morganék kapták meg. Sheldon- 
nak, a republikánus párt pénztárnokának kel 
lett a pénzt kifizetni. Azonban Franciaországba 
nem jutott a pénzből semmi.

-^em ám, mert a francia társulattól már régen 
átvette az összes részvényeket három millió 
dollárért egy amerikai szindikátus s ez a szin­
dikátus kapott a három millióért szerzett ér­
tékért negyven müliót. A szindikátus tagjainak 
névsorát megsemmisítették, azonban tagjai 
közt volt Douglas Robinson, Roosevelt elnök 
sógora és Charles P. Taft, Taft volt hadügy­
miniszternek, a republikánus párt elnökjelölt­
jének bátyja.

Tetszik most már érteni, miért csapatott el 
Davis, mikor a korrupciót feszegette? Tetszik 
most már érteni, hogy a haragos elnök miért 
csendesedik úgy el, ha a Panama csatorna 
panamáiról van szó?

A republikánus sajtó mélységesen hallgat. 
Azonban bajos lesz agyonhallgatni ezt az ügyet 
melyre még rátérünk mi is e rovat alatt.

XXIII. osztály jelentése szeptember 13-tól 
október 15-ig.

Taglétszámunk 24. Összbevételünk $33.28. 
összkiadásunk $17.05. pénzállományunk e sze­
rint $16.2o. Előfizetők szama 26. E hóban szc- 
Szeptember hóban megtartott rendes havi gyű­
lésünkön tisztviselőkiil a következő elvtársak 
lettek megválasztva: Kucsma Gyula lapkezelő, 
Zsolnay Géza titkár Ur János bizalmiférfi.

Szervezetünk a kongresszus azon határoza­
tát. mely szerint minden tag, ki szocialistának 
\ allja magát, október hó első hétfőjén meg­
keresett bérét a Népakaratnak adja elfogadta s 
összeget pedig a jövő gyűlésig be fogjuk kül­
deni. Szervezetünk tagjai jelenleg egy szín­
darab tanulásával vannak elfoglalva, melynek 
előadását november 1-ére tűztük ki saját helyi 
ségiinkben.

A munka viszonyok 'változatlanul rosszak.
Ur János, bizalmiférfi.

GARY-I HÍR.
Múlt vasárnap este szépen sikerült értekez 

letet tartottak gary-i elvtársaink Kuszli Pál 
el\ társ lakásán . Elnökké Kuszli Pál, jegvzővé 
Xagv Lajos elvtársak választattak meg. Nagy 
elvtárs röviden ismertette egy munkás beteg- 
segélyző. szükségességét és ajánlja a Munkás 
Betegsegélyző Szövetség egy osztályának 
megalakítását. Előadását a jelenlevők tetszés­
sel fogadták. L tána Lukács elvtárs beszélt 
egy Brooklynban székelő betegsegélyzőről. 
Nagy elvtárs válasza után az értekezlet egy 
gyűlés megtartását határozta el, amelyen a 
betegsegélyző bővebben lesz ismertetve.

A “SEMLEGESEK” GYŰLÉSE
Nyilvános szagygyülést tartottak a new 

yorki magyar szakszervezetek e hó 25-én a 
Klein-féle Hall-ban “A szervezkedés célja és 
haszna” és “Miért semlegesek a new yorki 
magyar szakszervezetek ?” napirenddel. A gyű­
lés nagyon látogatott volt, meglehetős szám­
ban lévén képviselve azon a két politikai párt 
is. Alkalmilag ki fogjuk fejteni álláspontunkat 
mi is a semlegesség kérdésében, vagy azon a 
gyűlésen, amelyet — mint a gyűlés elnöksége

anyagilag és erkölcsileg támogatni. A magyar 
pártok egyesüléséről az angol pártok egyesü 
lése nélkül szó sem lehet.

Itt egy benyújtott sürgősségi indítvány meg­
akasztotta a szónokot beszédében. Az elfoga­
dott sürgősségi indítvány értelmében a felszó­
lalók csak 15 percig beszélhetne*-. Helytelenül 
járt el a gyűlés akkor, midőn a feszólalások 
tartamát ily rövidre szabta, holott az előadók 
és semleges felszólalók előzőleg már korlátlan

- „v --------- 0-. ideig beszélhettek. Bárd ezután röviden befe-
kijelentette — a közel jövőben össze fognak I jezte beszédét. Utána
hivni a semleges szervezetek, vagy ha ott al-j Paskersz (semleges) beszélt, ő bádogos, 
kalmunk nem nyílik — lapunk hasábjain. Most: úgy mond és mint ilyen — semleges. De ő a

tanak. Elvarja a szocialista pártok jelenlévő 
képviselőitől, hogy álláspontjukat itt, a nyil­
vános gyűlésen kifejtsék, hogy a szakszerve­
zetek is tisztán lássanak. Felhívja a két pártot 
az egyesülésre, mert programrajuk szerint ad­
dig. míg a két párt nem egyesül, ők politikai 
párthoz nem fognak csatlakozni, mert nem 
akarják elősegíteni a testvérharcot centjeikkel.

Utána Rozlovenszky beszélt a famunkások 
név eben. Ha olyan alapon álló szervezeteink 
volnának, mint vannak Magyarországon, hát 
nem volnánk három felé szakadva. Beszél az 
A. F. of L.-ről, amelyet minden felvilágosodott 
embernek el kel". ítélni. Szocialista ő is. de nem 
tudja melyik párthoz tartozzék. Felkéri a pár­
tokat, hogy vessenek félre minden személyes 
tekinteteket, egyesüljenek s akkor a szakszer­
vezetek kötelezni is fogják tagjaikat a pártba 
való belépésre.

A vas- és fémmunkások álláspontját Herr 
fejtegette. Akik a semleges szakszervezetet 
alakították, mind union-emberek voltak. Oda­
haza sohasem foglalkoztak szocializmussal a 
szakszervezetben, csak anyagilag és erkölcsileg 
támogatták a pártot. Semlegesek akarnak ma­
radni mindaddig, mig a pártok nem_ egyesül­
nek. Kéri a pártokat az egyesülésre.

A női szervezet nevében Leichtman Aranka 
beszélt. Céljuk a nőket oly szervezetben egye­
sítem, amelyben szocializmust tanulhatnak.
Felkéri a nőket, hogy minél többen iratkoz­
zanak be a szervezet-be. Neki meg van a hatá­
rozott álláspotja a pártokkal szemben, ő tudja, 
hogy melyik párthoz tartozik és ezt nyilvání­
tani is fogja, ha itt lesz az ideje. A pártok egye­
sülését kívánja.

Az előadók beszédei után általáns vita indult 
meg. Elsőnek

Adler Albert (semleges) szólalt föl. Idézi 
Marxot, aki szerint ott fog megvalósulni leg­
először a szocialista társadalom, ahol legfejlet­
tebb az ipar tehát az Egyesült Államokban, 
ők megfontolták ezt, nagy célt tűztek ki ma 
guk elé: már most lerakni a jövő társadalom 
fundamentumát es ezért lettek — semlegesek 
ők az építés munkáját végzik, hadd rombol 
janak azok. akiknek ez a hivatása. A semlege 
szervezetekbe való belépésre serkent. Tanita 
nak ott rajzra, van könyvtáruk, adnak munka 
nélküli segélyt. A legtöbb indifferenst ezzel 
szerezték meg. Sokan nincsenek tisztában 
politikai mozgalommal, ahonnan ki kellene 
dobni azokat, akik nem férnek össze. LTtána 
Bárd Imre (S. P.), az Előre szerkesztője vette 
fel a szót. Szerinte a helyzet ez: Van egy esi 
nos hölgy — a semlegesek, kinek két udvarlój? 
va,n a két politikai párt. S a csinos hölgy
ahelyett, hogy választana udvarlói között, 
mindkettő után kap, szeretné magának. (Hát 
ez hasonlatnak hasonlat volt. de irgalmatlai 
rossz. Az a hatalmas ellenszenv, amely a S. P 
tisztelt képviselője ellen a semlegesek részéről 
megnyilvánult, egy cseppet sem mutatta azt 
hogy olyan nagyon kapna azon az udvarlón, 
akit ő képviselt. A Szocialista Munkáspárt pe­
dig sohasem udvarolt e hölgynek.

Fel lettek itt szólítva a szocialista pártok 
jelenlévő tagjai, hogy világosítsák meg állás­
pontjukat. E felszólítás adta jogon szólal föl 
de kijelenti, hogy senkivel sem hajlandó párt 
vitába bocsátkozni. Ki nem állhatja a pártvitát.
Mindkét párt büdös. A semlegesség nem szó 
cialista álláspont s a semlegesek nem is szocia 
listák. Csakis oly szervezeteket lehet szocialis­
táknak nevezni, amelyek az osztálvharc alap 
ján állanak. Ha komolyan akarnak küzdeni a 
kapitalizmus ellen, iratkozzanak be a gazda­
sági szervezetekbe: az A. F. of L.-be, vagy ha 
ott a beiratási dijakat magasnak találják, hát I Az Amerikai Magyar Vas- és Fémmunkások 
az I. W. W.-ba. A semleges szakszervezetek- Szakegyesülete 1908 október 31-én, szombaton 
ben csak pityizálnak. Kötelességük a semle- este 206—08 E. 86th St. I. em. helyiségében 
geseknek valamelyik párthoz csatlakozni s azt tánccal egybekötött

REGÉNY.

Á Kreutzer-Szonáta.
Irta: Tolsztoj Leó gróf.

(Folytatás.) (35.)
A hazam elé érkeztem. A fogadó terem abla­

kai meg voltak világítva. Anélkül, hogy ma­
gamnak számot igyekeztem volna adni, hogy 
miért voltak ablakaink ily későn éjjel megvilá­
gítva, valami rémületet sejtve rohantam fel a 
lépcsőn és csengettem.

A szolga, egy Gergely nevű jóságos, dolgos, 
de ostoba fiú. kinvitota az ajtót. A legelső do­
log, ami az'előszobámba szemembe ötlött, egy 
felöltő volt, amely egyéb ruhadarabokkal a fo­
gason csüngött. Ezen csodálkoznom kellett 
volna, de én nem csodálkoztam, el voltam rá 
készülve. Tehát igaz volt.

Mikor azt kérdeztem Gergelytől, ki van itt 
és ő erre Truchacsevszki nevét mondta, tuda­
kozódtam, vájjon még más látogatók is van­
nak-e? Gergely azt válaszolta: “Senki”. Még 
emlékszem, milyen arccal, milyen hangsulvo- 
zassal mondta ezt nekem, mintha örömet akart 
volna nekem szerezni, mintha el akarta volna 
oszlatni kétségemet.

Jól van, jól van! mondtam.... Hát a 
gyermekek ?

Hál’ istennek, jól vannak, már régóta alusz­
nak.

Alig tudtam Idegzetet venni és fogam egyre 
vacagott.

Régebben megesett rajtam, hogy hazamenet 
azt képzeltem, hogy valami szerencsétlenség 
vár reám. De csalódtam és mindent a rendes 

j kerékvágásban találtam. Azonban mostani

EGYLETI HÍREK
Felkérjük szövetségünk összes osztályait, 

hogy a szükséges mennyiségű tagsági könyve­
ket rendeljék meg s az azokért járó összeget: °------- ----- “*■*••• ti<.unuaii musiani
a rendeles alkalmával küldjék be. Amennyiben j zetcm elütött a régitől. Mind az, amit sej- 
a tagsági könyvvel a pártbélyeg formája is |tetíem- mind az, amit rémképnek véltem, való­
megváltozott, kérjük azon osztályokat, melyek-j sáS volt.
nek még el nem adott pártbélyegjeik vannak,, Szerettem volna zokogni, de a démon nvom- 
hogy azokat újakkal cseréljék be. j ban azt súgta nekem:

A központi titkárság. - Sírj, érzékenykedjél, azalatt majd ők nyu-
--------- godtan elválnak — neked nem lesznek bizonyi-

Szovetségünk I. osztályának tagjait föl- tékáid és egész életeden át kételkedni, szen- 
kérem, hogy e hó 31-én, szombaton este 8 óra-! vedni fogsz.
kor 431 E. 6th Steet alatti uj helyiségünkben 
( Árpád Hall” első emeleti gyülésterme) tar­
tandó RENDKÍVÜLI KÖZGYŰLÉSEN a 
napirend fontosságára való tekintettel okvetlen 
megjelenni szíveskedjenek. Basky F

A Munkás Betegsegélyző Szövetség I. osz­
tálya értesíti tagjait, hogy uj orvosának cime: 
dr. Edward Lowenbein, 297 E. 10th St.

MULATSÁGOK.
-\z Amerikai Magyar Szocialista Munkás 

Szövetség I. osztálya november 14-én, szom 
baton este az Orawetz-féle “Árpád Hall”-ban. 
431 E. 6th St. KEDÉLYES ESTÉLYT rendez.

Belépti-díj ruhatárral! együtt 20 cent. Kez­
dete este 8 órakor. Gazdag műsorról és kitűnő 
zenéről gondoskodott a Rendezőség,

A tiszta jövedelem a Népakarat javára for- 
dittatik.

Előleges jelentés.
A Munkás Betegsegélyző Szövetség I. osz­

tálya szövetségünk II. osztályával folyó év
december 19-én, szombaton este, a Sokol Hall
dísztermében szinelőadással egybekötött nagy- 
táncmulatságot rendez.

Színre kerüli Szigligethi remek vigjátéka a
LILIOMÉI.

A tiszta jövedelemnek fele a Népakarat ja­
vára fordittatik.

nkább csak a gyűlés lefolyásáról számolunk 
be.

Elnökké Altman, jegyzővé Láng Dezső vá­
lasztattak meg.

A napirend első előadója a bádogosok és sze­
relők szakegyesülete részéről Fazekas Lajos 
volt. A szervezkedés célját és hasznát nem igen 
bolygatta inkább a szervezetek semleges állás­
pontját igyekezett igazolni. A semlegesség — 
úgy mond — időszerű programra. A beván­
dorló. ha az országba jön, azt sem tudja, hol 
áll. A szocialista pártok egyikéhez sem mehet,
mert nem tudja, melyik követi a helyes irányt

- - - — ........... — (ie megtalálja otthonát a szakszervezetben.
1 "cmze: köztulajdonába mennek át, akkor! Hangoztatja, hogy ö szocialista, de — dacára 

Jra boldogság és béke fog virágozni e földön annak, hogy’ mindkét szocialista pártnak szép 
mderek szamára. Mert az a társadalom meg* és nemes céljai vannak — egyik párthoz sem

I'. V

semlegességet úgy értelmezi, hogy csak a szak 
szervezetekben legyenek semlegesek, a tagok, 
mint egyének azonban támogassák a pártokat, 
amelyek a munkásosztály javán dolgoznak.

Legvégül Franki elvtárs szólalt föl, aki sze­
rint nem lehetnek semlegesek a munkások kü­
lönösen ebben az országban, ahol a kapitaliz­
mus óriási gazdasági hatalmával oly vad düh­
hel tör a munkásosztály leigázására. A hatal­
mas kapitalizmussal! csakis az osztályharc alap­
ján lehet megküzdeni.

Beszéde után elnök a gyűlés folytatását el­
halasztotta.

*

A folytatólagos gyűlés helyéről és idejéről a 
Népakarat olvasóit annak idején értesíteni 
fogjuk.

KEDÉLYES ESTÉLYT
rendez.

Mulattató előadásokról s jó zenéről gondos­
kodott a Rendezőség.

Belépti-dij ruhatárral együtt 20c. Kezdete 
este 8 órakor.

Szövetségünk XIX. osztálya, (Chicago, 111.)
1908 november 1-én, a PARK CASINO-ban,
(606—10 N. California Ave és Division St. 
árkán) NAGY SZÜRETI MULATSÁGOT 

rendez, melyre a chicagói magyarságot tiszte 
lettel meghívja a Rendezőség.

Szövetségünk VI. .osztálya (Newark, N. J.) 
1908 november 2-án, hétfőn este a Plaveczky 
Hall-ban (20 West St.) szavalatok- és magán- 
ielonetckkei egybekötött

KEDÉLYES ESTÉLYT
rendez. Belépti-dij 15 c. Kezdete este 8 órakor.

Az Amerikai Magyar. Szocialista Munkás 
Szövetség XVII. osztálya (St. Louis, North 
Side) 1908 október 31-én, a GERMAN MILI­
TÄR HALL-ban (North Market és 12-ik utca 
északkeleti sarok) szinielőadással egybekötött 
nagy tancmulatsagot rendez. Színre keürl ■ 

VALAMI HIBÁJA VAN, 
vígjáték egy felvonásban.

Belépő-dij személyertkint 25 cent. Kezdete 
este 8 órakor.

És ezzel eltűnt a magamon való szánakozás 
és csupán az a vadállati ösztön maradt meg 
bennem, hogy ügyesen, ravaszul és erélyesen 
cselekedjem. Vadállat, értelmetlen vadállat lett 
belőlem.

— Nem, nem, mondtam Gergelynek, aki be 
akart jelenteni. Végy kocsit és menj a pálva- 
házba podgyászomért. Itt van a feladó vevénv. 
Siess!

A szolga a folyosón végig ment. hogy felső 
kabátját fölvegye. Attól tartva, hogy zajt csi­
nál, elkísértem szobájába és vártam, mig el­
készül.

Az ebédlőből beszélgetés, tányérok és Zések 
zaja hallatszott, nem hallották tehát a csen­
get} üt. Csak együtt maradjanak, amíg vissza­
jövök. gondoltam magamban.

Gergely fölvette prémes kabátját és elment. 
Bezártam mögötte a ajtót.

Aggodalom fogott el, mikor egyedül marad­
tam, mert eszembe jutott, -hogy a következő 
pillanatban cselekednem kell.

Hogyan? Ezt magam sem tudtam.
Csak azt tudtam, hogy mindennek vége, 

hogy most már semmi kétség sem foroghat 
fenn az ő bűnössége iránt és hogy a következő 
pillanatban minden vele való viszonyom meg­
szűnik. Imént még kételkedtem; azt mondtam 
magamban:

— Hát ha még sem igaz? Hát ha mégis té­
vedek?

Most ki volt zárva minden kétség. El voltam 
tökélve visszavonhatatlanul. Titokban, egészen 
egyedül vele, éjnek idején, ez a megfeledke- 
zésnél is több. Sőt mi több nem is palástolja 
bűnösségét, mintha csak az volna a célja, hogy 
a szemérmetlenség, a vakmerőség eme neto- 
vábjával ártatlanságát bizonyítsa. Már most 
minden világos, semmi kétség.

Csak egy dologtól tartottam: hogy elmene­
külnek, mindegyik másfelé, hogy kitalálnak va­
lami uj hazugságot és megfosztanak a kézzel 
fogható bizonyítéktól és a büntetés kínos gyö­
nyörűségétől.

Hogy meglepjem őket, lábujj hegyen az ebéd­
lő felé tartottam, nem a fogadó termen, hanem “ 
a folyosón és a gyermekszobán át. Az első szo­
bában a fiuk aludtak, a másodikban az öreg ' 
dada bóbiskolt és úgy látszott, mintha ébre­
dezne és elképzeltem magamban, hogy mit 
gondolna, ha mindent megtudna és annyira 
megszántam magamban, hogy nem tudtam 
könnyemet visszatartani. Hogy fel ne költsem 
a gyermekeket, nesztelen léptekkel siettem a 
folyosón vissza és dolgozó szabómba mentem. 
Lehanyatlottam a pamlagra és zokogni kezd­
tem.

Én ram, kit szüleim becsületes embernek 
neveltek, én rám, aki az egész életemen át a 
családi boldogságról álmodoztam, én rám, aki 
sohasem követtem el árulást, ilyen végzet, vár 
íme! öt gyermekem van és ő egy muzsikussal ■ 
ölelkezik, mert ennek piros ajka van! Nem, ez 
nem asszony, kutya, nemtelen, elaljasodott 
kutya!

(Folytatjuk.)



NÉPAKARAT

LAPUNK MEGBÍZOTTAI.
Akron, O. Hnszer F., 377 So. Broadway. 
Alleghany, Pa. F. Mayer, 1308 Howard St 
Brooklyn, N. Y. J. Havasy, 34 Staggs St. 
Bridgeport, Conn. C. Wellner, 53 Cherry St. 
Berwick, Pa. E. Kőműves, 1210 2nd St 
Buffalo, N. Y. Kiopus J. 7"i Kail St.
Barberton, O. Botos Imre, 244 Mulberry St. 
Cleveland, O.- S. K. Horváth, 3536 W. 66th St. 
Cincinnati, O. John Juhász, 1941 Central Ave. 
Chicago, Ill. L. Nagy, 1230 So. 41st Court. 
Columbus, O. J. Jergasits, 253 2nd St 
Divernon, Ill. Janka István.
Erie, Pa. Tóháti Béla, 548 W. 19th St 
Elizabethport, N. J. Oppmann M., 139 Ripley PL 
Hartford, Conn. M. Schulteisz, 52 Grand St. 
Lynn és Boston. Czapp István, 23 Colins St 
Lansing, Mich. A. Neumann, 927 Division St 
Milwaukee, Wis. Marák J., 1344 National Ave.
Me Keesport, J. Papp, P. O. B. 290.
Newark, N. J. Gazdag J., 298 Candem Street. 
Newark, O. Turuc Pál.
North Tonavanda, N. J. Mayer, 229 Frederika St. 
New Brunswick. J. Kováts, 21 Somerset! St 
New York, N. Y. Szerkesztőség és kiadóhivatal, 

516 E. 6th Street.
New York. N. Y. Hercegh L. 342 E. 65th St. 
Oakland és vidéke, Cal. Almássy F., 484 25th St., 

Oakland, Cal.
Passaic, N. J. Bujáky János, 14 Grand St, Garfield. 
Philadelphia, Pa. L. Parker, 953 N. Marshall St. 
Peoria, Ill. Takács S., 625 Fishgate St. 
E.-Pittsburg, Pa. K. Slipek, 349 Electric Ave 
Schenectady, N. Y. Friedmann L., 203 Orchard St. 
St. Louis, Mo. Kish Gergely, 162 Miller St.
St. Louis. J. Fábry, 2403 N. 9th St.
San Francisco, Cal. F. Dobrodenka, 1363 Minna St. 
Springfield, III. Szívós J., 613 N. nth St.
Ezeken kívül az egyes szervezetek által megválasz­

tott sajtó-bizottsági tagok fel vannak hatalmazva elő­
fizetést felvenni és azt nyugtázni.

Kik a lapot- nem kapják rendesen, levelező­
lapon tudassák velünk a következő angol szö­
veggel :

Editor, Népakarat. 516 E. 6th St., New York.
I am a subscriber of your paper, but I don’t 

get regulary. Please send it to this address: 
Név
zzam es utca 

Város

EGYLETI KALAUZ.
T. osztály. X ew \ orki Szocialista Munkásszervezet 

egyleti helyisége 516 E. 6th St. Üzleti üléseit tartja 
minden hó első szombatján. Minden szombat este 
vita vagy felolvasás. Vendégeket szívesen fogad a 
szervezet.

II osztály New Yorki Szocialista Munkás Szerve­
zet II. oszt. hely sege 404 E. 64th St. I. em. Minden 
szombat este vita vagy felolvasás. Vendégeket szí­
vesen fogad a szervezet.
c ^ Vé osztál.v. Brooklyni Magy. Szoc. köre 5 Boerum 
St. (Soc. Labor Club helyiségében) van. Titkár Kari 
Stefanko. 35 Shole St., hová minden levél intézendő. 
Kepzogyuleseit tartja minden hó első vasárnapján 
délután 2 órakor, üzleti gyűlés minden harmadik- 
szombaton este 8 órakor.

VT. osztály. Newarki Szoc. Műnk. Szerv. Üzleti 
üléséit tartja minden hó r-ső szombatján és a többi 
szombaton vita vagy felolvasás 20 West St Pia 
vetzky szalon helyisgében. Titkár Szőke József, 46 
Hunterdon St.

VII. osztály. Schenectady-i Szocialista Munkás 
bzerv Gyűléséit tartja minden hó második és min- 
den ho negyedik vasárnapján délelőtt 9 órakor 
í3 Bakusz btreet. Buck elvtársnál. Titkár Buck I 
13 Bakusz St.

VIII. osztály. Pittsburg és környéke Szoc. Műnk.
. -'"nden hó 2 ik vasárnapján tartja üzelti

gyűlését es minden szerdán este vitaestély vagy fel- 
olvasas tartatik magán helyiségében, 210 Electric Ave 
Titkár Majkuth F. T ----•- " .............................

XXIV. oszt., Erie, Pa. Titkár Waida B., 1220 W. 
l8th Street, kihez minden a szervezetet érdeklő le­
velek intézendők.

XXVI. oszt Oakland és Vidéke Szoc. Műnk. 
Szerv. Lev. titk. Fleischer S., 911 Broadway, Oakland 
Cal. Üzleti üléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján 
d. u. 2 és fél órakor. Minden hó első vasárnapján 
vita vagy felolvasás tartatik 337 12th St. (Castle 
Hall), Oakland, Cal.

XXVII. oszt. Peoriai Magyar Szoc. Műnk. Szerv. 
Levelező és pénzügyi titkár Izsák S., 625 Fairholm 
Avenue, kihez minden a szervezetet érdeklő levelek 
intézendők. Minden hó 3-ik vasárnapján d. e. 10 óra­
kor, havi- és minden i-ső vasárnap d. u. vita, felol­
vasás és számtan tanítás 2907 Adams St.

XXVIII. osztály. Chicagói Szoc. Műnk. Szerv. 2-ik 
oszt. Titkár L. Ritzinger, 3441 So. Halstead St., 
kihez minden a szervezetet érdeklő levelek inté­
zendők.

XXIX. _ oszt. Newark, O. Szoc. Munkás Szerv. 
Üzleti üléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján, 
389 Baltimore St. alatti magánhelyiségében. Le^, tit­
kár Turuc P., cor. Cedar and Washington St., kihez 
minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXX. osztály. Columbus, O. Marx Károly ön- 
képző Kör. Titkár, Jergasics János, 253 Second St., 
kihez minden a szervezetet érdeklő levelek intézen- 
havi ülés minden hó első vasárnapján a szervezet 
helyiségében, 374 E. Barthman Ave.

XXXI. osztály. Allegheny, Pa. Üzleti gyűléseit 
tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 órakor. 
Képzőgyüléseit minden hó első és harmadik szombat 
estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 
East St. Titkár S. Nyirő 189 Mc Klure Ave, hová min 
den a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXXII. oszt. Bridgeport, Conn. Lev. titkár L. 
Sido, 53 Cherry St Minden szombaton este képző 
gyűlés. A rendes havi üzleti üléseit tartja min- 
c en hó első vasárnapján, d. u. fél 3 órakor magán- 
1 elyiségében, 257 Howard Ave.

XXXIII. oszt. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyik 
János. Box 436. Gyűléseit tartja minden hó első 
vasárnapján d. u. 3-tól. Minden vasárnap vita és tár­
sas öszejövetel. Helyisége a Szászi-féle Hallban van.

XXXIV. osztály. Cleveland East Side Szoc. Munk. 
Szervezet. Gyűléseit tartja minden hónap első csü- 
törtök este 2695 E. 79th St., saját helyiségében. A 
többi csütörtök estéken vita vagy felolvasás. Titkár 
Blasko J., 1754 Fulton R. D., kihez minden a szer­
vezetet érdeklő levelek intézendők.

AZ I. W. W. MAGYAR LOCAL JAI.
“Amerikai Magyar Nyomdász-Szervezet”. (Industr. 

Typograhical Union, Local No. 161, I. W. W.) Gyű 
léseit tartja minden hó i-ső és 3-ik vasárnap dél 
előttjén, a Szoc. Műnk, Szerv, helyiségében, 516 E. 
6th St. Levélcím L. Lefkovits, 516 E. 6th St. (Nép 
akarat nyomda.)

A chicagói Ladies Tailor Local Union, No. 538. I. 
W. W. Gyűléseit tartja minden hó első és harmadik 
keddjén este 7 órakor, 8—10 Clark St.

A Philadelphiai Magyar Ipari Munkások Vegyes 
Gazdasági Csoportja (Hungarian Mixed Local No. 
204, I. W. W.) gyűléseit tartja minden hó második 
vasárnapján, d. u. 2 órakor és minden negyedik csü­
lökön este 8 órakor 800 Parrisch St. Pénzügyi tit 
kár J. Schaefer, 420 Green St., kihez minden a" szer­
ez osztályt érdeklő levél intézendő.

L W. W. L. U. 25 Br. 2. (I. W. W. Newarki Ma 
gyár Vas- és Fémmunkások Csoportjának heljnsége 
20 West St. Plavetzky-szálloda. Hivatalos óráit tartja 
minden szombat este 8—10 óráig. Beiratási dij 30c. 
Havijárulék 25c. Felhívjuk magyar munkástársainkat 
a beiratkozásra.

- Levelező titkár A. Weisz, 610
r,°re, '’-Z Pittsburg, Pa. A szervezetet ér­

deklő levelek ide címzendők.
IX. osztály McKeesporti Magyar Szoc. Munkás 

Szerv, maganhelyisege 149 2nd St. Üzleti gyűlés min­
den ho első vasarnapjan délelőtt, minden" harmadik 
vasarnap eszmecsere. Levelező titkár M. Braun 401 
Jerome Sreet, kihez a szervezetet érdeklő levelek 
intezendók.
r X. osztály. San Franciscoi Szoc. Munkás Szerv. 
Gyűléséit tartja minden hó első szombatján, a töb- 

„ Y'ta vasy felolvasás. A szervezet helyisége 
McAllister St. Titkár Stern M„ 3299 Scott St. 

Szervezetünket érdeklő leveleket kérném ide 
mezni. •

XL osztály. Clevelandi Magy. Szoc. Műnk. Szerv 
(Hungarian Branch of the Socialist Labor Party) 
Titkár Erben J., 2819 Detroit Ave. M’nden a szerve­
zetet erdeklo levelek ide küldendők. Gyűléseit tartja 
minden ho első keddjén, 1949 W. 25th St. magán- 
'T-U- -?.szí, MlIwaukee, Wis. Szqc. Munkás Szerv. 
Iitkar ifj. Mayer József, 512% Reservoir Ave. Üzleti 
gyűléséit tartja minden hó első vasárnap délutánjá 
LlPPS Bu‘lding, cor. 3rd and Prairie St
«J .“2- P-ÍLa’- T'ev" ‘‘tk- Tudor J„ 461 Myrtle 
btreet, hova mmden a szervezetet érdeklő levelek 
címzendők. Üzleti gyűléseit tartja minden hó első 
vasarnapjan d u. 3 órakor, 800 Parrisch St. (magán 
helyiség.) Minden szombat este felolvasás vágj 
vitaestely.

XIV. osztály. Buffalo! Szoc. Munkás Szervezet 
Levelező titkár J. Koncsek, 36 Hoffman Pl. hova 
a szervezetet érdeklő levelek intézendők. Gyűlések, 
felolvasások es vitaestélyek minden csütörtök este 
maganhelyiségében 1995 Niagara St.

XV. osztály. A St Louisi Marx Károly Műnk. 
Onkepzo Egylet. Egyleti magánhelyiség 1717 South 
Broadway. Nyitva minden este. Üzleti üléseit tartja 
minden negyedik csütörtök este 8 órakor. Az első 
cs..harTnadik csütörtökön rethorikai előadás a többi 
csütörtökön vita vagy felolvasás. Titkár M. Spitzer 
1439 So. 3rd Street.

A dalárda dalőráit tartja minden vasárnap d e 
I0ZrT2-,g Titkár Reisch J„ 2018 So. nth St..

XVI. osztály. Baltimorei Locuspointi Soc. Műnk 
bzefv. Gyűléséit tartja minden harmadik, havi üléseit 
pedig minden e só vasárnapján a hónapnak, délelőtt 
fo—12-tg- Titkár Ch. Varró, 14 N. Curley St.

XVII. oszt. St. Louis north sidei Szoc. Munkás 
Szervezet; üzleti üléseit tartja minden hó i-ső és 3-ik 
sz.rdajan, magánhelyiségében, 2412 N. 14th St. Min- 
;len hétfőn este vita vagy felolvasás. Titkár

24°T N. 9th St., hova minden az osztályt 
crdeklo levelek címzendők.

XVIII. oszt. Springfield Ill. Szoc. Munk. Szerv 
Gyűléséit tartja 2019 N. 16th St. Titkár Gy. Németh 
András, kihez minden a szervezetet érdeklő levél cim- 
tetidő.

MUNKÁS BETEGSKGSLYZO SZÖVETSÉG.
Ügykezelöség és székhely: E. Pittsburg, Pa. Gyű­

léséit tartja mmden hó első vasárnapján d. e. fél 
kilenc órától. Az összes levelek S. Marossv 405 
Arlington Ave., Mt. Oliver, Pittsburg. Pa. külden­
dők. A központi titkárral hivatalos ügyekben be­
szélni^ lehet minden hétfőn este 8-tól fél io-ig.

Az intéző bizottság 210 Electric Ave., E. Pittsburg, 
Pa. tartja rendes ülését.

Intéző bizottsági elnök: Gross Henry, P. O. B. 39, 
E. Pittsburg, Pa. Alelnök id. Stumpfer János, e’ 
Pittsburg, Pa. P. ii. és lev. titkár S. Marossy, 405 
Arlington Ave., Mt. Oliver, Pittsburg, Pa. Pénztár­
nok Gyékis Henrik, 803 East St., North Side, Pitts­
burg. Pa. Jegyző Székely Imre, 242 P. O. B. East 
Pittsburg, Pa. Számvizsgálók Gross L., Weisz Már­
ton, P. O. B. 385 E._ Piftsburg, Pa. Ellenőrök Glück 
Frigyes, Viszlay Béla. Szervező Kmotrik Sámuel 
805 East St., North Side, Pittsburg, Pa.

Bridgeporti Bets. Szöv. ügykezelősége, ahol tagok 
felvételre jelentkezhetnek. A belépő tagok felvilágo­
sítást kaphatnak Róna D. ügykezelőnél, 136 Boyden 
St., Newark, N. J.

XIV. oszt. Schenectady. Titkár L. Tóth, 109 7th 
Ave. Pénztárnok K. Fr-atjjwain 207 Sjunseot St. Gyü- 
éseit artja minden hó1 Harmadik csütörtökjén este 
Tóth L. tagtárs lakását), ‘ 109 7th Ave.

XVT osztály. East Píttisburg, Pa. Elnök S. Weisz 
P. ü. és lev. titkár M. Weisz, P. O. B. 385, East 
Pittsburg, Pénztárnok J. Braun, Box 101 E. Pitts­
burg, Pa. Orvos dr. Crandel, Braddock Ave., Turtle 
Creek, Pa. Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasárnap 
1 délelőtti órákban 210 Electric Ave.

XVI. osztály. St. Louis, Mo. Elnök Mandeljános. 
Pénztárnok Kish Gergely(lakik 162 Miller St.) 
Titkár Lahman István 1811 So. nth St., hová minden 
az osztályt érdeklő levelek küldendők. Orvos S. S. 
Kohn 208 Soulard St. Rendel délelőtt 10-től 12-ig 
d. u. 4-től 8.30-ig Telephon Kinloch Central 9299-L. 
Bell Sidny 2215. Gyűlések minden hó 3-ik vasárnap 
délután 2 órakor 1717 South Broadway.

XVII. oszt. Philadelphia. Elnök Ternay F. Pénz­
tárnok Papp Sándor, 418 S. 4th St., p. ü. titkár Kop­
pányi ^Gy., 326 Culvert St., lev. titkár Földi L_ 
711 Fairmond Ave. Hivatalos orv. Dr. Steiner S. 851 
N. 5th St. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasárnap­
ján, délután 2 órakor 800 Parrisch St. (magán­
helyiség.)

XVIII. osztály. Hoboken, N. J. Elnök Odor Jó­
zsef. Titkár Klein Béla, lakik 91 Grand St., pénz­
tárnok Lax Izidor, 456 Newark St. Üzleti 
gyűléseit tartja minden hó 3-ik szombat este, képző 
gyűléseit minden hó első szombat estéjén helyiségé­
ben 132 Madison St.

XIX. oszt. Passaic, N. J. Elnök Pollák B., p. ii. és 
levelező titkár Wache B. 186 4th Street, 
hová minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. 
Pénztárnok Bujáki János, lakik: 14 Grand Street, 
Garfield, N. J. Hivatalos orvos Dr. Hajtinger Kál­
mán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján 
d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XX. oszt. Bridgeport, Conn. Elnök Naményi Sán- 
"or. Levelező titkár Horváth Pál, 209 Pine St. 
Pénztárnok Bajko István, 174 Pine St. Rendes gyű­
léseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján d. u. 3 óra­
kor 257 Howard Ave.

XXI. oszt. San Francisco, Cal. Pénzügyi titkár 
Orosz István, 1377a Minna St. Pénztárnok Dobro­
denka F., 1363 Minna St. Gyűléseit tartja minden hó 
i-ső és harmadik szerdáján este 8 órakor 883 McAl­
lister St., az S. L. P. helyiségében.

XXII. oszt. Manayunk, Pa. Elnök Janicsek J., 
p. ü. s lev. titkár Csillag J., 131 Levering St., kihez 
minden az osztályt érdckl levelek címzendők. Pénz­
tárnok J. Pintér 4726, Main St. Gyűléseit tartja min­
den hó 3-ik vasárnapján d. u. 2 órakor a pénztárnok 
lakásán.

XXIII. oszt. Allegheny, Pa. Elnök Déman J. 
Titkár Caj A., 1519 Warner Street,, Allegheny
Gyűléseit tartja minden hónap harmadik csütörtök­
jén este 8 órakor 803 East St. magánhelyiségében.

XXIV. oszt. Berwick, Pa. Elnök: Hoffenberg J., 
p. és lev. titkár Kőmives J., 1210 2nd Ave., hova min­
den az osztályt érdeklő levelek intézendők.

XXV. osztály. Franklin-Furnace, N. J. Titkár A. 
Kiss. P. O. L. 339. Elnök Nagy Károly.

XXVI. osztály. Newark, O. Elnök Turucz Pál, 
pénzt. Botos Antal. 339 Washington St., 1. és p. titk. 
Bauer J., 350 Schuler St., kih z az osztályt érdeklő 
levelek küldendők. Gyűlések minden hó 3-ik vasár­
napján tartatnak 389 Batimlore St alatti magán- 
helviségb _n.

XXVII. oszt. Columbus, O. Titkár Williger Jó­
zsef, 219 E. Main St., kihez minden az osztályt ér­
deklő levelek intézendők.

XXVIII. oszt. Peoria, Ill. Elnök és pénztárnol- 
Takács István, lakik 625 Fishgate St. Titkár Tzsák 
Sándor lakik 625 Fairholm Ave. Gyűléseit 
tartja minden hp 3-ik vasárnapján, d. e. lo-kor, 2907 
St., kihez minden az osztályt érdeklő levelek inté­
zendők.

XXIX. oszt. Newark, N. J. Elnök Wagner József, 
476 Mulberry St.. titkár Hudák Klára 476 Mulberry 
St.. pénztárnok Bella M„ 108 Albert Ave.

XXX. osztály. Irvin, Pa. Elnök Miller E. Pénztár­
nok Gy. Domonkos. P. ü. és lev. titkár Jancsá. J„ 
Box 401. Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasárnap­
ján, d. u. 3 órakor Kuzma János üzlethelyiségében, 
109. Main St.

XXXI. oszt. Mc Keesport. Pa. Elnök Gacsári B. 
Pénzügyi és levelező titkár Gencsy József, 145 2nd 
Ave.. kihez minden az osztályt érdeklő levelek cim- 
zendők. Pénztárnok Szarvas Pál. T43 2nd Ave. Gyű­
léseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján d. e. 10 
órától 149 2nd. St.

HIRDETÉSEK.
(E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség és a kiadóhivatal)

~ HIRDETÉSEK
felvétettelek a

KIADÓHIVATALBAN
516 E. 6th st. New York
....................................................

Beldegreen
budapesti

fényképész
ff Avenue-r
3-ik u.sarok,NewYotk

t és jól kidolgozott Lí ^ 
2 dollártól feljebb. )| 
A munkáért jótállók.

I. N. Y. M. Ifjúsági Kör tánciskolája. ! I
ÁRPÁD HALL

431 E. 6th St New York. 
Angol-magyar iskola kétszer hetenkint, ; 

hétfőn és csütörtökön a
LIBERTY HALL-ban

49 Mercer St Newark, N. J.
■ > Mindkét helyiségben kifogástalan magyar! 

konyha. Alkalmas termek bálok, lakodal-!
mák és egyleti "gyűlésekre. !

■ ■ Belt- es külföldi lapok. Budapesti Népszava1 
;; Az öntudatos munkások találkozó helye/
•; Pool és billiárd. A. Orawetz, tulajdonos/ ' 
WWWWWH4 ttt-ttm 11 mum

Erdélyi Vendéglő
263 9th St. cor. Clementine. San Francisco, Call 

Friss ízletes magyar ételek és' italok.
Az elvtársak kedvelt találkozó helye.

Mrs. KLEIN
magyar kávéház és étterem
257 Springfield Äve. Newark.

+H-

ízléses

Nyitva vasár- és ünnep napon ^
11 IIH *******,

**************

W achsmarif
egyedüli és eredeti magyar

nöí és férfi-divat*
áruháza *

*86 Avenue A *
NEW YORK. *

(az 5-ik és 6 ik utcák között} $

Olcsó szabott arak !$ 
**************t m Tii*

l F.LEI’Hom.

Mrs. J. HOrrfflAKN
MAGYAR ’ 

VIRÁGÜZLETE i
971 SFCOXtl AVK. H 

51. és 52. utca között _\ Jp

Elvállal mindem,.rr, „muS 
sági dekorációk. hkodalB 
csokrok és temetkezé-i ímílL 
kak elkészítését. — .\[ecjK 
asszonyi koszorúk nacv

_____  lasztékhan. Vidéki in.'-gJ®
ír ------, , deles Pontosan eszközöltetni
Koszorusza,lagok rendelésre készíttetnek'í________________________________ készíttetnek. L

0 Tartós és puha bőrből kószun szepj

Divatos Cipői
olcsó árban kaphatók a

„UNION SHOE CO.- = na!
______ Ave B- cor. 4th st. NEW YORK.

tál

ta.
rei

Péter Lajos
„Rákóczi HalV‘-hoz czimzett 
Vendéglő, Kávéház és Étterme.

-------4-ik titeza 197, New York--------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitűnő italok. Kitűnő italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
A New Yorki Mae-varajku Szoczialisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv- 

társak rendelkezésére állanak.

Telephone 2993—79th

p I L Á T F

MAGYAR SZÜLÉSZNŐ I-I
t Bu<!apftea az ^etemen vizsgázott, sok étt 

1 gyakorlat után tanácsot és segélyt 
denben.
1443 Ave. A,

Bet. 76th & 77th Sts.

nyújt mia-ii

New York.f

FINTA MIM, Ily.
BORBÉLY ÉS 

516 E. 6th Street,
"ODRÁS/'

Üe-v York.
«wttr-.

XIX. osztály. Chicagói Szoc. Munkás Szervezed 
(Hunganan Branch of the S. L. P.) Magánhelyisége 
698 Fulton St. Üzleti üléseit tartja minden hó i-sö 
vasarnapjan d. n. Minden szombaton este vita vagy 
felolvasás. A szervezetet érdeklő értesítések C Berki 
371 Park Avenue, levelezőhöz intézendők

A dalárda dalórait tartja minden vasárnap d e 
*—t2-ig a Fnlton St 608 sz. alatt levő helyiségben 
helyiségében.

XX oszt. Cincinnati-i Szocialista Műnk. Szerv. 
Az üzletig gyűléseit tartja minden hónap negyedik 
vasarnapjan d. e. 9 órakor. Minden vasárnap d e 
Z,itaY?yy felolvasás 1431 Wallnut St. alatt. Titkár 
P. Pibhnger, 219 Odeon St.

XXI. oszt Akron, O. Lev. titkár Hnszer F„ 377 
, - Broadway, kihez minden a szervezetet érdeklő 
levelek mtezendők.

XXII. osztály. Chicago, (Burnside). Titkár J 
Rozsa 9330 Cottage Grove Ave., kihez minden a szer­
vezetet érdeklő levelek küldendők.

XXIII. osztály. New Brunswick-! Szoc. Munkás 
Szerv. Gyűléséit tartja minden hó 2-ik vasárnapján 
magánhelyiségeben, 46 Sommerset St. Titkár G 
Zsolnay, 46 Sommerset St

Osztályok:
oL. °.sztaIX, New York. Elnök Schwartz József.

. u. es 1. titk. Lang D. c. o. Sánthó 224 E. 67th St 
Penztarnok Buxbaum Gyula, 1685 ist Ave. Hivatalos 
orvos Dr M Slabey, 226 E. 72nd St., Telephon 
0060—79th Üzleti üléséit tartja minden hó 2-ik pén- 
tek este képző gyűléseit minden hó 4-ik szombat 
este helyiségében 404 E. 64th St. (Hunyadi Hall.)

II. oszt. Cleveland, O. Elnk Németh. I., P titkár 
Bors Janos 3536 W. 66th St. Pénztárnok Szemenyei 
Imre, 3711 W. Lorain Ave. Gyűléseit tartja minden 
hónap 3-ik vasarnapjan délelőtt. Hivatalos orvos 
Dr. brancisci, 3242 Lorain Ave.
r:tkár°TZtáKy' New BrUnxTWi,ck’ N- J- Elnök Szabó S.
WalHusJTó^efSm6 c275 NeilSe°n Street Pénztárnok 
den ÖA József. 46 Somerset St. Gyléseit tartja min-

IV Ut^y HaXTconó.46 S°merSCt St a,att
P. ü. és lev. titkár Schulteisz M.,52 Grand St hová 
az osztályt érdeklő levelek küldendők Pénztárnok 
Kaszig Gy., 46 York St. Üzleti üléseit tartja minden 
ho 3-ik csütörtökjén este 8 órakor, felolvasásod tart 
minden ho i-ső vasárnap délutánján ft

V osztály. Elizabeth, N. J. Elnök Gallé B. P ü és 
T Thtkar Csontos Janos 230 Clark Place. Pénztárnok 
ívT2nd eq’t4r M,a.gnolia Ave' Orvos Dr. Stein Emil 
Estéjén S GyU eSe,t tartja minden hó 3-ik kedd

VI. osztály. Detroit, Mich. Elnök Szabó Tm— 
Penztarnok Vers József, lakik 2266 Jefferson Ave 
'a u:..e.s ,ev- fukar Simonffy Sándor, 8 Vanderbilt Ave 
GüeSe.ltr.tartja nunden harmadik vasárnap dél 
utaa ~ orat°* az Asvay-fele helyiségben
András0pZ0.yBoxn3n5.P- ^ & ^ dtkár D°brovits 

. VIJP osztály, Newark, N. J. Elnök Rörich T P4n, 
tárnok Rettig Károly, lakik 47 Mercer St. Pénzügyi
«eö 7 VtltkaF j^ag7. Karoly> T4S South St. Gyűlé­
seit tartja minden ho 3-ik csütörtökjén, 20 Wes^ St
Render S-°-v0J-,D,r- Mo Bruck 351 Washington St 
Rendelő orak délelőtt 8-10-ig,-délután 1-3 ig esté
^flöggyMés aV1 gyMés eIÖtt va)ó kedd3=ng’tiszt-

IX osztály Buffalo, N. Y. Elnök Singer I 
penztarnok Vamossy M„ levelező és pénzűd titkár
SlvtOVérdeJk1-39f T°nav-nd-a St" hova mindefaz osz- 
talyt erdeklo levelek intezzendők Gyűléseit tartia
u-'vdn h°H3ffk vasar,naPjan 174 Austin St. Hiv 
írvos Dr. Hoffmayer, lakik 150 East St

X. osztály Erie, Pa. Titkár Lovas István, 721 W 
1 1 ii«* °ya mindennemű az osztály érdelő le- 

’elek küldendők. Pénzt. Tóháti B., 548 W ioth St 
Orvos Dr. Ackermann, lakik g-ik n W St Telenhnn Mutua YL1447. Gyüléshelyis|g 83t W znd St Gyü 

seit tartja minden ho i-ső es sik szombatján este 
XI osztály Orange, N. J. Elnök Szkoknya András 

I enztarnok Vegeszer János. P. ü. és lev titkár Pan 
k Lajos, akik 239 Valley St.. hová minden az őszi 

din bórdaeklí5 ‘ü^Tkkiddendők. Gyűléseit tartja min-
XIII 3±rnAekjen' eS£ 8„órakor- 101 Nassau St. 
XIII. oszt. Chicago, Ill. P. u. es lev. titkár L

j »őw’r dIíd/taiUkei Avc’. hova m’”den a betegé 
s .gfclyzot érdeklő levelek mtezendők. Gyűléseit tartiammd«, hó 3-ik vasárnapján d. e. 10 órakoT698%

Szövetségünktől, valamint a Munkás Beteg- 
segélyzőtől teljesen különálló egyletek:

A Magyarajku Bádogosok és Szerelők Szakegylete I 
1567 2nd Ave, I. emelet (Uj világ kávéház). Össze- 
jovetel minden kedden este 8—10 óráig és vasárnap 
délelőtt 9—T2-ig. I. Elnök Fazekas Lajos, II elnöki 
Mtmann V lmos. I. p. ü. titkár. Puchner László. 
302 E. 84th St., New York, II. p. ü. titk. Banczik J , I 
P Stark Károly. II. jegyző Willinger Ede.
Ellenőrök: Veisz A., Glück H„ Klein K. I. könyv- 
tarnol^Schwarcz S„ II. könyvtárnok Markovits J 
leremor es lapkezelő Schwarcz I. 1

Az Amerikai Magyar Vas- és Fémmunkások Szak- í 
egyesMete 206—208 E. 86th St. Klein’s Hall. I. em. 
Linók Niederlaender Hugó, jegyző Kovács Béni. 
Összejövetel minden vasárnap d. e. 10—12 óráig.

New Yorki Magyar Famunkások Szakszervezete. 
Összejöveteleit tarta minden szombat este 8—10-ig 
vasarnap d. e. 9—12-ig 1567 2nd Ave., “Újvilág” ká- 
yehäz, első emelet. Elnök Roszlovetzki M. F 
87th St., titkár Mike J., 1567 2nd Ave

Katolínjános
fényképész

3616 N.Broadway. St,Louis
Képek felvétele BÁRMILY 

időben reggel 8 órától este 8-ig 
rendeléseknél KÉSŐBB is. Na- 
gvobbitások, gombképek és 
képrámák kaphatók. Kis jegy­
képek 28 drb. 25.

y-,, iii Kérem a magyarok pártfogását.
E-iadok hajó-jegyeket minden vonali*, 

jutányos árban.
a

RIZSÁK JÁNOS
közjegyző, pénzszállító és váltő-intéz*! 
Fouzlet 127 Second St., Passaic, V f j :

3 ^eSOÍcsóbban és JeheM w
?éiekScatbbbánrmÜ1ld ?Z Ö"hazába- teleket bármely hazai bankba kannte.
zas végett elhelyezek és a betéti körs. i 
ve, rövid időn belül k.hozató^- 
Nemkulonben az ó-hazában, árvauéi 

takarékpénztárnál, vagy mazáno L Dest^i ,C-lhcIyc?.ctt összegeket, & |

ii’íasaxaar
/SjSSSVSíPlSÍS Ä

lrfntb0lt Amer,kába a legjobb hajók,! 
ra,d°ky. utasokat személyesen ti* | rem ei a hajokhoz. íl-

CSOMAGOKAT az ö-hazából tib-E 
ní-tVJÍ^Áda száll‘ttatok.

nyelne, meging fcSSSSX hnlSf
temek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi nemkülönben“!! trŐL "SffiCL p*reíben és bárm«'y más ügyvédi dolgokban eW R
pontossá^n" igévemn’ Ugy íddig' ?
GYEN W?A^ITf®SAIí’ Unácsc5al 6» felvilágosítással II ’ 
GYEN készséggé! és szívesen szolgálok. * “

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz
Fiok-irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N.J..1

Wharton, N J., — Franklin Furnace, N. J.

táj

áru

tál

JOS. BERLOCE
FÉRFI SZABÓ

1118 Thirteenth Ave. East Qaklnd, Ca

A New Yorki Magyar Munkásnők Szervezete, 1567 Hia^yaP SZÜläSZÜC)
Second Ave., első emelet. Összejöveteleit tartja min- KerS,er Paula Budapesten az egvetemen vi/vgázott és a 
den leedden este 8 orakor és vasárnap délután 3 budapesti klinikán főbába volt. sok évi gyakorlat után 
órakor. Elnök Leichtman Aranka, titkár Bambek tanácsot és segélyt nyújt mindenben 546 
Ignaczne, 415-17 E. 71st St., kihez minden a «v,,,,». I R.,ntev„a y .„L„ mmaenhen- 546 Washington
zetet érdeklő levelek címzendők.

szerve- Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago,
Seeley 3183. Ill Telefon

Newarki (N J.) Petőfi Munkás Dalkör. Elnök- 
Sass Béla. Titkár: Keserű Pál (147 Court St.) Gyű­
léséit tartja a Plavetzki-Hallban. (20 West St.)

A Clevelandi Általános Munkás Dalárda. Elnöki 
larjan István jegyző Paszter József. 3319 Roche 
Ave kihez minden a dalárdát érdeklő levelek cim- ' 
zendok. Gyűléséit tartja minden hó harmadik vasár- | 
napján 1949 W. 25th St. S. L. P. helyiségében.

A SPRINGFIELDI, ILL. ÉS KÖRNYÉKI MUN­
KÁS BETEGSEGLYZÖ EGYLET,

. Alapittatott 1904 április 4-én.
Gyűléséit tartja minden hó első vasárnapján d. u.

- orakor a 2019 N. i6th St. magánhelyiségében 
Tisztviselők: Elnök id. NviGc

Telephone 1027 Orchard.

Or. BIEBER E. LAJOS 
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között

iE

New York

Telephone 4537 J. Newark NJ

TULY
az ee,ycdüli magyar

fényképész 
newarkon, n. j.

4 West Street.
SÄS.1ÄÄ mhlf tól WiTh V kiVÍteHÍ fényképek »00-
kihez az egyket erdeklo levelek címzendők. Jegyző U Nyitva ünnep- és vasárnapokon "
PJ; -Ny,.la®. György. Péntárnok Németh Ferenci 
nva?T?^ZC°“Sag- ta?,okj Komjáty Gábor és Bá'

yai István Számvizsgáló bizottsági tagok: Németh 
András es_ Menes András. Helyi beteglátogató Na- 
D e.Tly.1 Karoly, vidéki Batta Mihály, Póttagok-
Tánof T y0T'y es Batta Jstván. Teremőr Kertész 
Janos Temetesrendezo Bányai István. Bridgeo 
Szovets. ügykezelő id. Nyilas György, iSl6 Sanef' 
mon Ave., Springfield, Ill 5 banga

MUNK. BET. ÉS ÖNKÉPZŐ SZERVEZET.
Tí^".nk’,.Be.t- és Önk‘ Szerv- I- osztálya, Brooklyn. 
ÜHeti üléseit tartja minden hó 2-ik kedd estéjén és 
kepzőgyuleseit minden harmadik vasárnap este 8 
órakor. 5 Boerum Street. Elnök Ondik János, 16 
Utica Ave., Brooklyn. Alelnök Shebál József, 4.1 
Central Ave., Brooklyn. Titkár Mandula Sándor 
*58 Heyward St, Brooklyn. Pénztárnok Barnóczy 
MAály I3S Meserole St, Brooklyn. Hivatalos orvos

r -ra#' - . .

Legkedveltebb és legnépszerűbb

R O TH SÁMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

!25 Aie. Ä, cor. 8th St„ New Yort,
fol^iÄr- !lI,0m szaPPan és Por. szeplők,msj- 
fiIinmhA °helyek* Patinások, ráncok eltávolításán 
•ílr»l,ii,o^rerae ?Z arfc0t hnomitani, ifjitani üdíteni, és 
40e «»«nr,* ?Áep arcnalí szépségét fönt«rtani. Créme 
40c. szappan 35c. por 65c. összesen $1.35
a, Ála verszegény ha szédül a feje, ha svöage.H ninci 

ldí'igCS’ akkor csakis a Róth féle China va 
Man-varora»SZ-Ua^!}’ me,>'nek ara 75c. 3 üveg 2 dollár. 
J)iar» Mo -gk0Lni0s.t érkeztek a következők: Acacia 
B11 ved/nr^rí es Erzsébet Crémek és szappanok,Nagy 
Da^ok T?n 6r0SS- Dr- Bhihulszky kenőcsök és szap- 
oor Kaf f° pasJU* 8peick «appan. Diana és Blaha 
felésehtan»antV>E<fu VÍZ> Maszesz. Elsa fluid. Forti-
lan mt !zerek er éS Kárpáti PiluIákéS

, fessék árjegyzékért Írni. .
'megrendeleseknel tessék a pénzt előre bekfiidem.

lói III
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■Bevándorlók ajánlja csinosan berendezett
tisztás jutányos áru SZOBÁIT

ROSTASSY REZSŐ fijo p st.
a^Nepakarat- szerkesztőségével szemben. IXEWYORK.

diimentesen nő ^Magyar országból érkező leveleire 
ok felvilágosítást és kívánatra a hajó- 

. _____ “ál megvárom őket.
ÉS TT Á VF1TÁZAM a magyarnyelvű öntudatos munkás^^dlf Sá^zóhdye.

ízletes friss étkek. _ Hazai billiard asztalok.

Bei és külföldi pártlapok. Felféflen megbízhatóság. I
Pelkérjük hogy I, , , TÍtírtás ^

“aval hivatkozzanak a NÉPAKARAT-ra.

I

sMÉL
!X7 3 d '-iX. .'.--rr. V .


